

LA AGENCIA DE TIMOS

Cómo cayeron en el lazo los aspirantes a artistas

La última hazaña de "El Gabardina", estableciendo una supuesta Agencia para la formación de futuros artistas cinematográficos, fué el domingo de la comidilla de todo Santander.

El "fresco" que triunfó en toda nuestra novela, que ha hecho reír al aparecer en escena en centenares de obras de teatro, triunfa también en la realidad y su mal empleado ingenio, sirve de regocijo a los más, a todos... menos a los que fueron víctimas suyas.

Y es que los pícaros españoles tienen una característica que los diferencia de los de otras naciones. Casi nunca realizan un "buen negocio". Hacen derroche de imaginación para estafar dos pesetas; con más sentido práctico llegarían muchos de ellos a millonarios. Por eso la gente, más que indignarse de sus hazañas, las ríe.

"El Gabardina", después de la idea casi genial de crear la Agencia, de engañar con discursos a más de sesenta muchachos y treinta muchachas, con sus respectivas familias, ha estafado unas setenta y cinco pesetas. Otro fresco apodado "El Gaonilla", para conseguir veinte duros de un comerciante de la Cuesta del Hospital, inventó una larga historia y tuvo a cuatro hombres moliendo café un día entero... y así otros muchos.

Con esa inventiva, un porte americano, fundaría un trust y llegaría a multimillonario.

Aclaraciones necesarias

No nos pesa en conciencia haber dado pábulo a que las murmuraciones de la gente hayan hecho derivar este asunto por caminos torcidos. De nuestra información del domingo no se deducía otra cosa sino que "El Gabardina" había procurado ganar unas pesetas por medios ilícitos. Esta es la verdad. Pero conviene repetir, porque se han supuesto otras cosas que pueden perjudicar gravemente a las jóvenes que acudieron al reclamo de la ganancia que se les ofrecía, y las cuales, después de haber perdido el tiempo y el dinero y de ver desbaratarse sus ilusiones, pudieran encontrarse con el daño irreparable de padecer en su fama.

He aquí, entre otras, una razón de que convenga ampliar la información que damos para que los lectores puedan formar juicio.

En la malograda Agencia. Lo que dice la dueña de la casa

Estuvimos ayer en el piso segundo, de la casa número 7, de Peña Herboza, donde "El Gabardina" tuvo instalada su Agencia. La inquilina del piso —una buena y honrada mujer— nos recibió amablemente. Estaba muy atendida por temor a que alguien juzgase temerariamente su intervención en el asunto.

—Ya ven ustedes—nos dijo—. Yo he sido la primera engañada. Ese individuo vino a verme diciendo que quería alquilar una habitación durante el día, a las horas de trabajo. Me ofreció once duros mensuales, advirtiéndome que no nos causaría ninguna molestia, porque para recibir a las personas que acudiesen a la oficina tenía él un botones.

Además venía recomendado por la dueña de la casa donde estaba hospedado, que es conocida mía.

Llegamos a un acuerdo. Vimos que en un periódico aparecía el anuncio y creímos que se trataba de una casa seria. Ya ven ustedes que lo han creído muchos más.

—Y cuándo empezó a funcionar la Agencia?—preguntamos.

—El viernes de la semana pasada traje ese sinvergüenza unos papeles, el domingo día 9 apareció el primer anuncio. En él no se hablaba para nada de señoras, sino de hombres jóvenes. El anuncio de las señoras apareció dos días después.

—Y vinieron muchos?

—El mismo domingo por la mañana vinieron unos cincuenta muchachos. Bien vestidos, con abrigos y gabardinas, parecían señores. El lunes vinieron diez más... y hubieron seguido, viniendo; pero "ese" dijo que ya tenía bastantes y que "había cerrado el cupo".

—Y chicas vinieron muchas?

—Yo menos treinta. Tanto que yo empecé a disgustarme por miedo a que en la vecindad, al ver y salir tanta gente, pensaran algo malo. Pero la verdad es que "El Gabardina", cuando venía alguna sola, la exigía que la acompañara alguien de la familia o que sus padres firmaran el consentimiento. Se ve que lo que buscaba era el dinero.

Luego la buena mujer nos hace pasar a la habitación donde estuvo montada la famosa Agencia, y en la cual se daban las lecciones de "mímica". Es una habitación de reducidas dimensiones, sin otro mobiliario que tres sillas, una mesita-centro y un armario de luna. Esa habitación tenía entrada por una puerta, donde esperaban los confiados clientes de "El Gabardina", y otra puerta de cristales desde la que se podía atisbar lo que pasaba en la "Academia".

El anuncio pidiendo señoras para una Agencia cinematográfica solo apareció el martes, miércoles y jueves últimos; pero el viernes continuaban llegando clientes.

Como yo llamara la atención al individuo acerca de lo que la vecindad pudiera pensar, trató de tranquilizarme y me anunció su propósito de alquilar, para montar la Agencia, uno de los locales de la planta baja de la casa de Gándara, en Puertociego.

A pesar de todo, yo desconfiaba. A una conocida mía que trajo a dos hijas suyas se lo dije; pero ella me con-

testó: ¡Y yo que le voy a hacer si mis hijas están locas pensando en ser artistas...! No hablan de otra cosa.

También quería que una hija mía, de veinte años, ingresara como alumna; pero me negué en redondo.

—Y esas medidas que figuran en las fichas y de que tanto habla la gente?

—No es verdad que las tomara directamente "El Gabardina". Las traían las muchachas, anotadas en su casa. Aquí vinieron dos o tres mujeres que me dieron mala espina; pero las demás eran muchachas honradas y de familias que yo conozco y de las que nada se puede decir.

Nos despedimos procurando convencer a la dueña de la casa de que nada malo puede ocurrirle, sino perder los días de alquiler de la habitación.

—Es que—nos dice ya en la escalera—hoy no me he atrevido ni a ir a misa, ni siquiera a abrir los balcones. Toda la gente que pasaba por la calle se quedaba mirando hacia aquí. Yo estoy avergonzada.

Lo que cuenta el botones.—Una película al aire libre.—Ensayo general malogrado.

Lo primero que hizo "El Gabardina" al instalar su famosa Agencia fué procurar un botones. Era este un muchachillo listo y simpático llamado Luis Ramos, con quien hemos tenido ocasión de hablar ayer.

Nos cuenta, entre otras cosas que ya el público conoce, que "El Gabardina" había anunciado a sus alumnos y alumnas el propósito de celebrar una excursión al faro de Cabo Mayor, el día de San José, con objeto de ensayar una película al aire libre y hacer una especie de examen para conocer el aprovechamiento de sus discípulos.

—"Así veremos quién vale de veras y quiénes tienen vocación para el arte", decía "El Gabardina". Además, llevar a dos fotografías para que se publiquen fotografías de la película que ensayásemos en el "Blanco y Negro", "Mundo Gráfico" y "Nuevo Mundo".

Ha sido una verdadera lástima que la película no haya esperado unos días más para cazar al pájaro, haciendo fracasar la escena, que no hubiera dejado de ser entretenida.

El día en que "El Gabardina" cayó en poder de la policía estuvo por la tarde en un café. Y sin duda sospechó que había sido descubierta, porque ordenó al botones que fuera a la "oficina", arrancase los retratos que había, devolviéndoselos a los interesados, y quemase las filaciones extendidas.

El botones comprendió que aquello podía comprometerle y no obedeció. Nos dice también el espabilado muchacho que a los ensayos de miradas insinuantes, careajadas cristalinas, paseo rítmico, etc., etc., asistían unas nueve o diez jóvenes.

El timador timado

Entre los episodios de esta verdadera película hay uno bastante curioso. "El Gabardina" prestó a una de las jóvenes que iban a la Academia cinco pesetas para que se hiciera el retrato que había de figurar en la hoja de filación.

La muchacha cogió el duro y no volvió a aparecer más.

Otros agraviados

Se dice que van a reclamar daños y perjuicios al "Gabardina" algunos chicos de corazón sensible en quien las alumnas de la "Academia Cinematográfica" ensayaban estos días las miradas insinuantes que su profesor las enseñaba. Los pobres chicos habían llegado a creerse unos señores y su desilusión ha sido enorme al conocer la verdadera causa de sus pretendidos éxitos.

El señor Ruano en Francia

Ayer debieron llegar al Havre, de regreso de México, nuestros distinguidos amigos los señores de Ruano. Para recibirlos en París, salieron ayer para la capital de Francia sus hijas, las bellas señoritas María y Angeles Ruano, y el abogado y diputado provincial don Leandro Mateo.

LA SEÑORA D.ª María Aranguren y Vega FALLECIÓ AYER, 17 DEL CORRIENTE después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

La condesa viuda de Mansilla y su familia; las hermanas de la finada Felicitas y Aquilina; hermano político, primos y sobrinos,

Ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios en caridad y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Muelle, número 5, hasta el sitio de costumbre; favores por los que quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará a las ocho de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón.

Santander 18 de marzo de 1924, FUNERARIA HIJOS DE SAN MARTIN

ENTIERRO DE LA VÍCTIMA

El suceso de la iglesia de San Ginés (Por teléfono)

MADRID.—Ayer mañana fué practicada la autopsia al cadáver de la señorita Purificación González, asesinada el sábado en el atrio de la iglesia de San Ginés.

El dictamen carece en absoluto de interés, limitándose los médicos a testimoniar que la muerte fué ocasionada por la herida producida por arma de fuego que la víctima presentaba en la región fronto-parietal derecha.

El entierro de la señorita Purificación González tuvo lugar a las cuatro de la tarde, recibiendo el cadáver cristiana sepultura en la Sacramental de San Isidro.

Al acto concurren personas de gran relieve en la política, así como de la buena sociedad madrileña.

Con motivo de la aglomeración que se produjo, hubo algunas carreras y sustos, haciéndose necesario solicitar el auxilio de las fuerzas de Seguridad.

Afortunadamente no hubo que lamentar peregrina alguno de importancia. UNA CARTA DE LOS ALUMNOS DE ARQUITECTURA

MADRID.—Los alumnos de la Escuela de Arquitectura, compañeros de González de la Colina, autor de la muerte de la señorita González, publican una carta en la prensa, haciendo constar que su compañero observaba conducta intachable, tanto como estudiante como caballero.

Añaden que hacen esta manifestación en contra de ciertas afirmaciones hechas por determinadas personas contra el señor Colina.

EN CASA DEL MARQUÉS DE VALDECILLA

Visita del señor Obispo y del general Saliquet

Ayer, a las once de la mañana, se trasladaron a Valdecilla, donde visitaron al señor marqués, el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, don Juan Plaza García, y el general gobernador militar y civil, don Andrés Saliquet.

En casa del excelentísimo señor don Ramón Pelayo, marqués de Valdecilla, fueron recibidos los señores Obispo y gobernador con los honores que su alto rango y jerarquía merecían.

El señor marqués estuvo atentísimo con sus visitantes. Nuestro amantísimo Prelado, acompañado del señor Saliquet y de don Ramón Pelayo, recorrió toda la espléndida finca "La Cabaña", siendo objeto de muy delicadas atenciones ambos visitantes.

Por el señor marqués fueron obsequiados con un espléndido banquete, al que asistieron las personas significadas de la localidad.

Visitaron también las magníficas escuelas, obra del Ilustre Ilantropo, de cuyas enseñanzas hicieron grandes elogios, presenciando la comida escolar que se da a los alumnos.

Los pequeños escolares dirigieron al señor Obispo y al general la siguiente salutación: "Excelentísimos señores: Los niños de estas Escuelas enviamos a ustedes respetuoso saludo de bienvenida a este templo de la cultura nacional. Nosotros, futuros soldados de la fe y de la Patria, sabemos, porque nuestros maestros nos lo enseñaron, que al conjunto de las palabras Dios, Patria y Rey, la raza española realizó los más gloriosos hechos que atesorar puede en su historia Nación alguna del orbe y así, al recibir hoy la visita de tan dignos representantes de Dios, de la Patria y del Rey, nuestros sentimientos patrióticos se ven fortalecidos, y cargando de palabras que expresamos, todos juntos diremos: ¡Viva España!—Valdecilla 17 de marzo de 1924.

Después los visitantes conversaron con el señor marqués de los problemas más palpitantes de interés para Santander y por los cuales ha mostrado siempre su especial predilección el marqués de Valdecilla.

A las siete y media de la tarde regresaron en su excursión de Valdecilla su ilustrísima y el general gobernador, muy complacidos de la visita hecha al Ilustre prócer montañés.

CONFERENCIA COMENTADA

Sánchez Guerra y el marqués de Viana (Por teléfono)

MADRID.—Ha sido objeto de muchos comentarios la conferencia que en la tarde del sábado celebraron en el teatro del Centro el marqués de Viana y el señor Sánchez Guerra. Como ayer se hablara de esto en algunos centros de reunión, procuramos hablar con persona allegada al jefe de los conservadores y esta persona nos ha manifestado, que dicha conversación, sostenida durante un entretanto, no pudo ni podía tener el menor alcance político, pues de todos es sabido que el señor Sánchez Guerra evade todo diálogo que se pueda relacionar con la situación política, actual o del porvenir.

La noticia nos llena de satisfacción. Sor Josefa viene prestando los servicios de su humanitaria comunidad en el Sanatorio antituberculoso de Cajo, donde es admirada por sus cariñosos desvelos con los pacientes de la terrible enfermedad, a los que prodiga las más tiernas atenciones.

Ha regresado ya de París con su familia, la distinguida y bella señorita Laura Muñoz.

Por el respetable señor don Manuel Fuente Babonín y su distinguida hija doña María Fuente de Nocito y para su hijo y hermano, respectivamente, don Manuel, ha sido pedida a la distinguida señora doña Nemesia Barguín, viuda de Ramos, la mano de su hijo, la virtuosa señorita Agustina Gómez.

La boda se celebrará en breve.

Por los respetables señores don Constantino Salvador y doña Alfonso Hompanera, y para su hijo Alberto, apacuosísimo y distinguido joven valentino, ha sido pedida en Santa Olalla de Molnedo, a la bondadosa señora viuda de don Valentín Fernández, la mano de su hermosa hija Leontina, cruzándose con este motivo entre los prometidos valiosos regalos.

La boda se celebrará en el próximo mes de mayo.

EL CULTIVO DEL NOGAL

Demandando una persona competente en arboricultura (Por teléfono)

MADRID.—La Legación de Turquía ha interesado del Ministerio de Estado recabo del de Fomento la designación de un funcionario técnico competente en arboricultura a fin de que se traslade a Turquía para ensayar el cultivo de nogales en las costas del Mar Negro y para que estudie al mismo tiempo un plan metódico para combatir las enfermedades que destruyen esta especie arbórea en aquel país.

Acogiendo a este requerimiento, la Dirección de Agricultura y Montes ha publicado en el Boletín Oficial del Ministerio una invitación para que los ingenieros de Montes, a quienes interese dicha Comisión, soliciten condiciones.

Los indultos de Semana Santa (Por teléfono)

MADRID.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden dirigida a los capitanes generales de la Península, Canarias y Baleares y comandantes generales de África, encargados que envíen inmediatamente al Supremo de Guerra todas las causas en las que haya recaído sentencia de muerte con el fin de estudiarlas para ver si procede en cada caso aconsejar al Rey el indulto en Semana Santa.

POR LOS MINISTERIOS

Los pescadores del Cantábrico en Madrid (Por teléfono)

MADRID.—Los pescadores del litoral Cantábrico visitaron esta mañana al asesor de la Dirección general de Pesca y Navegación.

También estuvieron en el ministerio de Fomento. Los representantes de Asturias solicitaron que continuaran las obras en el puerto de Candás, para convertirlo en puerto de refugio.

El subsecretario prometió interesarse en este asunto. A las cuatro y media de la tarde fueron recibidos los representantes del litoral Cantábrico por el general Primo de Rivera en el ministerio de la Guerra.

Al presidente del Directorio le expusieron los deseos de ochenta mil compañeros, a quien representaban; y que se hallan en situación angustiosa por los estragos que causan en la pesca los procedimientos de arrastre.

El presidente se interesó mucho y prometió atender su solicitud. Los representantes de los pescadores se proponen pedir audiencia al Rey.

FIESTAS DE ARTE

La Coral de Santander

Esta notabilísima agrupación celebrará mañana miércoles, festividad de San José, una excursión a Valdecilla, donde dará a conocer, en la finca del señor marqués, las mejores obras de su reciente y magnífico repertorio.

La Coral cantará, en festividad religiosa, la magistral misa de Max Félke, que tanta emoción ha producido a cuantos públicos la han escuchado, pues la Coral ha realizado notabilísimos progresos en el arte predilecto que cultiva.

ACCIDENTE CICLISTA

Un soldado de cuota herido gravemente

El lamentable suceso tuvo lugar el próximo domingo pasado, poco después de mediodía, en las inmediaciones de Puertociego. A dieciséis horas circulaba por el Paseo de Canalejas, con dirección al sitio anteriormente indicado, montado en una bicicleta, el joven recluta de cuota José María Caviedes Ruiz, de 21 años, perteneciente al regimiento de Valencia.

La marcha era bastante regular. Al llegar a las proximidades de "La Rosario", merced a un falso viraje, el aparato no obedeció al freno y por efecto del brusco impulso el desgraciado recluta salió violentamente despedido, yendo a chocar con gran fuerza contra un poste, recibiendo un tremendo golpe en la cabeza, quedando privado de conocimiento.

Cuando personas se acercaron al sensible accidente se aprestaron a socorrer al joven soldado.

Con toda urgencia fué trasladado al Sanatorio del doctor Madruga, donde el notable operador don Vicente Quintana, asistido del practicante de turno, hizo del herido un minucioso y detenido reconocimiento, procediendo en seguida a practicarle la cura de urgencia, apreciándole una fuerte contusión, con gran hematoma, en la región frontal y ambos párpados, no presentando señales de fractura externa; conocimiento cerebral y una herida contusa en el labio superior.

Una vez terminada la cura se dispuso por la autoridad militar que el herido fuera trasladado al Hospital provincial, donde ingresó en la sala de San Roque, en grave estado.

Ayer, el Juzgado militar, practicó las diligencias de rigor, tomando declaración al herido, que se quejaba de grandes dolores.

El recluta, víctima de tan sensible suceso, es de un pueblo cercano a San Vicente de la Barquera, donde residen sus padres.

Ayer tarde le acompañaba en el Hospital un tío suyo, llamado don Cándido García, y se esperaba que llegasen sus padres, como así ocurrió al poco tiempo.

AUTORES PREMIADOS

El resultado de un Concurso de novelas (Por teléfono)

MADRID.—El subsecretario del Ministerio de Instrucción ha confirmado que, a propuesta del Jurado, el premio del concurso de novelas que era de 6.000 pesetas, se distribuirá por orden de calificación entre las siguientes obras:

Primera. "La vida del señor Alegre", original de D. Claudio Latorre. Segunda. "La Santa Duquesa", de don Roberto de la Osa. Tercera. "Dolor de Juventud", de don Roberto Molina.

EN EL ATENEO

Un concierto notable

Anoche, a la hora anunciada, se celebró en el Ateneo de Santander el concierto organizado por la Sección de Música, en el que tomaron parte la bella y distinguida señorita Matilde Polo (santo) y el joven e inspirado compositor Antonio Gorostiaga (piano).

A pesar del rigor con que se limitó el repertorio de invitaciones, el Ateneo estuvo totalmente lleno, resultando incapaz el amplio salón de actos para dar cabida a las numerosas y distinguidas personas que acudieron a oír el concierto. La gente hubo de acomodarse en los pasillos, que estaban también atestados. Y a pesar de ello hubo disgustos, porque muchos que deseaban asistir no pudieron hacerlo.

El éxito de la cantante y del pianista fué rotundo, escuchando ambos grandes ovaciones.

Matilde Polo tuvo que repetir la romanza de Tamar; de "La Elama", de Usandizaga; la Canción, letra de Angel Espinosa y música de Gorostiaga, y cantar fuera de programa la canción argentina "Ay, ay, ay!".

También Gorostiaga tuvo que repetir, en la parte que a él solo le estaba confiada, el Intermedio de Goyescas, de Granados, y tocar fuera de programa la jota, de Llerregui.

Última grande que la señorita de Polo, no se decide a dar a conocer sus envidiables facultades para el canto más que en reducido círculo de amigos, cuando tan grandes deseos hay de aplaudirla como pudo comprobar ayer.

Felicidades muy cordiales a los dos reutilísimos artistas y a la Sección de Música del Ateneo, por el acierto que tuvo al organizar la grata fiesta.

DE ALGECIRAS

Estancia de la Reina Victoria (Por teléfono)

ALGECIRAS.—La Reina doña Victoria cenó el sábado por la noche en el comedor principal del Hotel María Cristina, donde se aloja, que estaba muy concurrido.

Después presenció el baile que semanalmente se celebra en dicho hotel.

Al retirarse la Reina a descansar no advirtió que el magnífico collar de perlas que lucía se había roto, hasta que la señorita Ortiz de Tellez encontró en el salón una gruesa perla, que se apresuró a entregar a la Soberana.

A las once y media y de la mañana del domingo oyó la Reina misa en la iglesia parroquial de La Palma, siendo aclamada por el público tanto a la ida como al regreso en las calles del trayecto y a la entrada y salida del templo.

Momentos antes de entrar la Reina en la iglesia se desplomó un trozo del cielo raso, precisamente sobre el lugar en que cerca del alta mayor iba a ocupar la Soberana.

Providencialmente no ocurrieron desgracias personales. La misa de dijo en la capilla del Sagrario.

Carlos M. Conachy DENTISTA CALLE DE CASTELAR, 4

LA SEÑORA D.ª María Aranguren y Vega FALLECIÓ AYER, 17 DEL CORRIENTE después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. La condesa viuda de Mansilla y su familia; las hermanas de la finada Felicitas y Aquilina; hermano político, primos y sobrinos, Ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios en caridad y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Muelle, número 5, hasta el sitio de costumbre; favores por los que quedarán agradecidos. La misa de alma se celebrará a las ocho de la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón. Santander 18 de marzo de 1924, FUNERARIA HIJOS DE SAN MARTIN

LA SEÑORA DOÑA DOMITILA ALONSO ABAD falleció en el día de ayer, en el pueblo de Cueto HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su esposo don Angel Salcines; padres Emetrio Alonso y Jacinta Abad; madre política doña Purificación Revilla; hermanos Máximo, Concepción, Aquilina, José, Francisco y Pedro; hermanos políticos Remigia García, Florentino Pérez, Feliciano, María, Basillisa, Manuel, Aveilina Salcines y Eleuteria Soto, abuelos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy martes, a las seis de la tarde, de la casa mortuoria, Buena Vista (Cueto), al cementerio de dicho pueblo, por cuyos favores les quedarán agradecidos. Cueto 18 de marzo de 1924.

LA SEÑORA DOÑA FELICIANA GONZALEZ RUIZ Viuda de Santelices falleció en esta ciudad el día 16 de marzo de 1924 a los 96 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su hija doña Guadalupe; hijos políticos don Manuel García Obregón y don Pedro Rañada y Barros; nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia, Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía por cuyos favores les quedará agradecidos. La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia antes citada. Santander, 18 de marzo de 1924. El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidos 50 días de indulgencias en la forma de costumbre. Funeraria de G. San Martín, Alameda 1.ª 20 y 22, Tel. 481. Servicio perm...

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223

Funeraria de G. San Martín, Alameda 1.ª 20 y 22, Tel. 481. Servicio perm...

CURACION DE las HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SANTANDER y en el Hotel Victoria el día 21, en el hotel Hijos de Prez; en Llanes el día 19, en el hotel Victoria; en Bilbao el día 21, en el hotel Gofit; en Valladolid el día 22, en el hotel Imperial, y en Palencia el día 25, en el hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SANTANDER y en el Hotel Victoria el día 21, en el hotel Hijos de Prez; en Llanes el día 19, en el hotel Victoria; en Bilbao el día 21, en el hotel Gofit; en Valladolid el día 22, en el hotel Imperial, y en Palencia el día 25, en el hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ENFERMOS DESESPERADOS que todo lo habeis probado sin resultado: PULMOZONOL asegurará vuestra curación. Suprimo el empleo de drogas, pastillas, jarabes, etc., con los cuales sólo se consigue estropear el estómago.

Resfriados curados inmediatamente sin hacer cama ni abandonar el trabajo.

Curas Maravillosas: Bronquitis, Asma, Bronconeumonías, Tuberculosis incipientes, GRIPPE

Venta en Santander: Eduardo Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas, FRASCO, Ptas. 6'50

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
Rápidos a cuatro hélices
PARA
HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas el 23 de cada mes

CUBA, el 22 de marzo de 1924.
ESPAÑA, el 6 de abril de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de abril de 1924.
CUBA, el 6 de mayo de 1924.
ESPAÑA, el 22 de mayo de 1924.
FLANDRE, el 17 de junio de 1924 (para Habana solamente).
CUBA, el 22 de junio de 1924.
FLANDRE, el 22 de julio de 1924.
ESPAÑA, el 22 de agosto de 1924.
CUBA, el 6 de septiembre de 1924.
FLANDRE, el 22 de septiembre de 1924.
ESPAÑA, el 6 de octubre de 1924.
CUBA, el 22 de octubre de 1924.
LAFAYETTE, el 7 de noviembre de 1924.
ESPAÑA, el 22 de noviembre de 1924.
CUBA, el 6 de diciembre de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de diciembre de 1924.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE PASAJE EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MÁS PASAJEROS, ENTIERROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOBEROS, PELOTAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

PRECIO EN TERCERA ORDINARIA: PESETAS 439'50, PARA HABANA, Y 482'75, PARA VERACRUZ.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios sillones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

Sociedad Hullera Española
BARCELONA

BARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Contenido por las Compañías de Ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Armada del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Metodo para fraguar.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Góñiz y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Vapores correos españoles
DE LA
Compañía Transatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de MARZO, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII
SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, puertos en los que hará escala.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA: pesetas 425, más 14-25 de impuestos. Total, 439-25
Para VERACRUZ: id. 475, más 7-50 de impuestos. Total, 482-50
Para TAMPICO: id. 475, más 7-50 de impuestos. Total, 482-50

Línea a la Argentina

El día 31 de MARZO, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto el 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432'60.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japon

El vapor

C. LOPEZ Y LOPEZ

saldrá de La Coruña el día 16 de marzo para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el día 20 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de dicho puerto el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Para más informes en condiciones dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 62.—Dirección Telegráfica y Telefónica: "GELPEREZ".

ANIS y COGNAC UDALLA = **COGNAC COMENDADOR**

Premiados en Buenos Aires, Millán, Roma, Barcelona, Amberes y París

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídanse en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

Terranos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papelería LA CARPETA.

Máquinas de escribir, compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas del Puente y Blanca, 6.

Ganaderos Se arrinda la mejor finca de la provincia para una gran explotación ganadera y agrícola, con espléndido establo, dependencias y maquinaria. Informará N. de la Torre, Hernán Cortés, 8 Santander.

Tenedor de libros, conociendo los demás trabajos de oficina, se ofrece. Modestas pretensiones. Informa Administración de este periódico.

LA MAR Casa especial para artículos con recuerdo. BISUTERIA, Atarazanas, 1. OJO! Sección de 9'95.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:
Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5.
Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 3'45, 12'20, 15'10, 17'05 (con trasbordo en Orejo) y 19'50.
Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'40, 14'30 y 18'55.
Para Llanes.—A las 7'45 y 13'30.
Para Cabezón.—A las 16'15.
Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.
Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7'20, y de Torrelavega a Santander a las 11'45.
Los domingos y días festivos circula un tren de Santander a Torrelavega, saliendo a las 14'30, y otro de Torrelavega a Santander, que tiene la salida a las 19'20.

LLEGADAS A SANTANDER:
De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
De Bilbao.—A las 11'50; 18'23 y 20'35.
De Marrón.—A las 9'21.
De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28, 18'23 (trasbordo en Orejo) y 19'26.
De Ontaneda.—A las 8'55, 13'03, 16'22 y 20'09.
De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.
De Llanes.—A las 11'24.
De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.

LÍNEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A BURGOS:
Salidas de Ontaneda, a las 9'55.
Llegada a Burgos, a las 4'30.
Salida de Burgos, a las 7'55.
Llegada a Ontaneda, a las 13'30.

SERVICIO MARITIMO (HORARIO DE INVIERNO):
Salidas de Somo, a las 8, 9, 1 y 2'30.
Salidas de Pedreña, a las 8'15, 9'15, 1'30 y 3.
Salidas de Santander, a las 12, 1'30, 3'30 y 4'30.
Los domingos habrá un viaje especial, a las 4'30, de Somo a Santander.



La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos; enfermedades de la piel, varices, febricitas, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido urico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELLET** volatiza disuelve los uratos fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al decaído que se vea perdido. El **DEPURATIVO RICHELLET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

EL ARCA DE NOÉ
Compra, venta, cambio, casa de saldos, infinidad de artículos todos de ocasión.
Secciones de 0,25, 0,50, 0,75 y 1 pta.
Única casa en Santander dedicada a antigüedades.
VELASCO, núm. 17

Aviso al público
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

LA CASA MATE
vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

Verdadera ganga
Vendo piano "Erard", pianola, siflería caoba.—Burgos, 3, primero.

Línea de Pinillos
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana

El día 25 de marzo, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor pañol

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, INDIVIDUALES, PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA Y TERCERA ORDINARIA, para

HABANA

IMPORTANTES REBAJAS A FAMILIAS Y GRUPOS. — ESTE BUQUE TIENE CAMAROTES PARA MATRIMONIOS. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, PESETAS 425. Para solicitar cabina y demás informes dirigirse a sus Agentes

AGUSTIN G. TREVILLA Y FERNANDO BARRA
TELEFONO 362
Calle de Pereda, 17, 1.º—SANTANDER
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS "TREVIGAR"

PLUMA FUERTE
"SWAN"

Papelería LA CARPETA
REPARACIONES Y ACCESORIOS
ESCALERILLAS DEL PUENTE. - SANTANDER

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL.
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.º
SANTANDER

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo los tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. DEPÓSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

5 de abril, vapor HOLSATIA.
6 de mayo, vapor TOLEDO.
10 de junio, vapor HOLSATIA.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, Ptas. 439-50; Para Veracruz " 482-75.

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Carlos Hoppe y Compañía

¡FIJARSE!
ESTA es la marca de los

Emplastos Dr. Winter

perforados americanos de fieltro rojo del

DR. WINTER

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO del DR. WINTER CURAN catarrros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciatitis, dolores dorsales de las Señoras en sus períodos mensuales, etc., etc.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!

La marca del DR. WINTER se imprime en la cubierta de cada emplastro. Pedirlo y exigirlo en todas las Farmacias y Droguerías.

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES



SECCION DEPORTIVA

DE TODA ESPAÑA

Las eliminatorias del campeonato Cántabro grupo C

El Racing bate a la Universidad, de Deusto, por cinco tantos a uno

COMENTARIOS BOXISTICOS

Sobre los combates del sábado en el Alcázar

BOXEO

Entre Geo Morgan, boxeador francés que el sábado vimos actuar en "El Alcázar", y un marfillo pilón, poca diferencia creemos que pueda haber en lo referente a dureza. Desde luego, de haber alguna, es a favor del francés. Morgan, siendo como es un gran boxeador, no se ocupa en absoluto de la esquiva. Y no esquiva, porque convencido de su dureza de granito, encuentra cómodo, infinitamente más cómodo, aguantar los golpes del contrario haciendo un enorme alarde de encajarlos.

Esto para el tipo otra ventaja. Casi siempre la mano del que con él se enfrenta, al encontrarse con su mandíbula, con su cabeza... y algunas veces con su codo, sufre las consecuencias del choque (véanse los ejemplos de Lasheras en Bilbao y de Alberich en el combate del sábado), y como cada cual tiene su sistema de ejecutar las pulgas, Morgan, en uso de un indiscutible derecho, tiene éste de eliminar contrarios o por lo menos de restarles facultades. Esto lo ha conseguido, según el sábado le oímos explicar, después de más de trescientos cincuenta combates, en sus catorce años de boxeador, y sin que una sola vez haya tenido que molestarle el árbitro en contarle los diez fatídicos segundos que caracterizan a las derrotas por knock-out.

Después de estas explicaciones, huelga decir que Morgan es perro viejo en el oficio y que el boxeo tiene para él muy pocos secretos. Esto, no obstante, su arte no tiene la elegancia de los boxeadores de buena escuela. Al fallarle la esquiva le falta la gracia que al pugilismo le presta la agilidad y la elegancia de los movimientos, esa rapidez felina que burla al contrario y que además da sensación de vista e inteligencia a la lucha. Su sistema de martilleo constante es eficaz. Un verdadero quebrantamiento de huesos para el contrario. Sus golpes, casi siempre en corto, son secos, rápidos y bien colocados. Tiene un admirable entrenamiento que le permite llegar al décimo "round" más fresco que una escarola y sin dar la menor señal de fatiga.

Como encajador, Mr. Morgan, es un fenómeno. Su compañero del sábado, Alberich, le castigó enormemente sin hacerle perder por un momento su sonrisa de esfinge. En el cuarto "round", principalmente, el catalán le aplicó en serie un estupendo swing, un cross y un uppercut, tan magníficamente colocados, que hubieran echado a tierra a cualquiera de las cuatro farolas de la Avenida, pero que ningún efecto le hicieron a nuestro hombre. Pero en cambio sirvieron para que Alberich se distensionara una mano.

El catalán, y mejor dicho, puesto que anteriormente nos hemos referido a un francés, el español (tomamos en consideración una oportuna interrupción de un espectador al ser presentado Alberich), el español, repetimos, hizo un precioso combate que bastaría para acreditarle de elegante y científico boxeador. Confirmó el admirable efecto que ya nos había hecho en su combate de presentación. El sábado boxeo admirablemente, esquivando con verdadero arte y sosteniendo los diez "rounds" con constante y variado ataque que, de haberse hecho la lucha a puntos, seguramente le hubiera dado la victoria.

En distintas ocasiones fue ovacionado. El match se declaró nulo. El boxeador santanderino, José García, boxeador con el madrileño Aixa, consiguió el mayor éxito de su carrera boxística: poner en aparatoso knock-out a su contrario al segundo "round". Este resultado es más satisfactorio para García, porque Aixa es un admirable boxeador, que ya en otras ocasiones hemos tenido ocasión de aplaudir, y nadie esperaba una victoria tan rápida y definitiva del paisano.

Empieza García a recoger las ventajas de su cambio de táctica. Ya le hemos visto triunfar en dos combates, desde que abandonó su feroz y poco práctica procedimiento de estar siempre cubierto y no atacar, actuando constantemente de defectuoso push-ball. Procure evitar esos golpes bajos que le exponen a la descalificación, salga confiado en sus condiciones, que las tiene; abandone esa indecisión al cuerpo a cuerpo, en el que, aunque otra cosa crea, no tiene ninguna ventaja, y verá García como sus éxitos actuales son el principio de una larga serie. El cross de derecha que sacó a Aixa es una garantía.

Fue muy aplaudido y felicitado por su ruidoso triunfo. La velada empezó por un encuentro entre los pesos moscas Martínez y Fernández.

El combate fue muy movido. Los jueces dieron la victoria a Fernández,

pero el público, juez soberano, no la aprobó.

Aixa solicitó de su vencedor una revancha, imponiendo los guantes de cuatro onzas. El reto fue recogido, pero...

¿Qué hay del reto que Alberich hizo a Amador y que éste aceptó?

K'ATO.

Partidos amistosos

EN GUARNIZO

Ayer, a las cuatro de la tarde, bajo los órdenes del señor Preciado y ante abundante concurrencia contendieron en partido amistoso los equipos Cultural, de Durango, y la local. Da principio el juego sacando los de casa que avanzan y se forma una melée ante la portería contraria, que deshace Pozo con fuerter tiro, que vale el primer tanto para los de casa, al medio minuto de comenzar.

Sacan los ascos, jugándose indistintamente, y en un avance vasco hay melée ante la portería casera que deshace Jenaro despejando. Recoge Ayllón pasando al extremo izquierdo. Escobedo, que avanza solo, y de chut segado consigue el segundo tanto, terminando así la primera mitad.

Empieza el segundo tiempo a más tren que el primero, dominando la Cultural de ésta, que da lugar a lucirse a los defensas contrarios.

Avanzan los duranguenses por su interior derecha y éste se aproxima a la portería casera, consiguiendo así el primero y único tanto. Jugase indistintamente y con el resultado de dos a uno a favor de los de casa terminó tan reñido encuentro.

El equipo local se alineó:

Jenaro, Casuso, Toralla, Ayllón, Vallecillo, Méndez, Pozo, José-Mari, Bonavilla, Escobedo.

EN ENTRAMBASAGUAS

Contendieron en partido amistoso los equipos Albericia y Vizmaya Sport terminando el encuentro con dos tantos a uno, a favor del Albericia.

EN VILLANUEVA

Ayer tarde, en los campos de Villanueva F. C., contendieron en partido amistoso los equipos Daring Club y el propietario del terreno. Transcurrió el encuentro sin que ninguno de ambos bandos consiguiera marcar dada la pésima actuación del árbitro, pues todos los avances los cortaba por ensayos imaginarios.

Únase a esto la muy regular forma en que se emplearon en el ataque los adelantados duranguines y tendremos la lógica consecuencia de la no obtención de tantos, aunque el Daring dominó en todo momento.

El árbitro, muy ignorante, hizo todo lo que pudo a favor de los de casa.

EN EL SARDINERO

En la mañana de ayer se jugó en los Campos de Sport, un partido entre los equipos Infantil 1923 y Unión Santandereña, en el que se disputaban los puntos para la Copa de los Estudiantes.

El partido resultó muy movido e interesante, dominando los infantiles sardineses, que consiguieron marcar cuatro tantos por cero sus contrarios.

EN MIRAMAR

Para disputarse también la Copa de los Estudiantes, se enfrentaron ayer los equipos Iberia e Integral venciendo estos últimos por cinco tantos a uno.

EN LA ALBERICIA

Por no presentarse en el terreno de juego el Colegio M. P., le fueron otorgados al Norteño F. C. los puntos que habían de disputarse para la copa de los Estudiantes.

En partido amistoso contendieron los equipos New Daring Club y el reserva del Albericia, resultando una lucha muy igualada, que terminó con el empate a un tanto.

EN EL ASTILLERO

Por la mañana y en partido de campeonato se enfrentaron estos dos equipos, agradando su actuación al numeroso público que presenciaba el encuentro. El resultado fue un empate a dos tantos sin lograr imponerse por un lado el peso de los visitantes y por otro el juego, todo exhibición, de los unionistas.

Unión Montañesa, 1; Unión Club, 1

Los primeros minutos del encuentro, fueron llevados a un tren fantástico, viéndose comprometidas ambas porterías, luciendo Giraldez en una notable parada a un chut rápido de Villar.

En el segundo procuraron ambos equipos enmendar la actuación del primero y lo consiguieron, sobresaliendo los dos, buscando la victoria y aunque no la alcanzaron, ésta debió inclinarse a los de casa, que impusieron su juego al de los visitantes.

Se marcó un tanto por cada equipo. El de la Unión Montañesa, obra de Berasategui de un chut a distancia que Giraldez no esperaba, y el de la Unión Club, metido por Sierra en un melée.

NOTICIAS DE LA REGION Y ESPAÑA

Los segundos cuartos de final del campeonato cántabro del grupo C.

EN REINOSA

En el campo del Racing Club y ante una concurrencia enorme, se jugó ayer otro de los partidos del campeonato del grupo C.

Contendieron el torrelaveguense Club Deportivo y el local Racing Club.

No era esperado lo que se vio. Se confiaba en el triunfo de los reinosanos, por considerarlos superiores a los contrarios, más una suerte no pequeña de los torrelaveguenses y una actuación desdichada de los locales, no pudo—y menos mal—sino quedar traducido en un empate a un tanto.—W.

EN MURIEDAS

En Muriedas, campo designado por el Radium F. C. para jugar su segundo partido de eliminación contra la Unión Santandereña, se enfrentaron los dos equipos que quedan mencionados.

Teníamos la idea de que el Radium perdía los dos partidos con la Unión de Santaña y así lo dijimos tiempo ha. Y conste que no era, no podía ser, esta opinión un atrevido suero, sino producto de un estudio del juego que amos veces desarrollan.

Más también, francamente, diremos que ayer, en los largos espacios del primer tiempo, duramos unos momentos ante el coraje y la decisión con que atacaban los jugadores del Radium. Pero repusieron los santandereños y a bonito avance su interior derecha, marcó el primer gol. Poco después, nuevo ataque de Santaña, y es ahora el interior izquierdo quien obtiene el segundo tanto.

El Radium, favorecido por un penalty, marca el primero a su favor, terminando, dos a uno, esta primera fase del partido.

En el segundo la Unión trabajó con más ardor, logrando dominar en su mayor parte. Un tanto más a favor de los equipos contendientes, el del Radium del penalty y el de la Unión de perfecta ejecución del interior derecha y finalizó este encuentro.

Árbitro bien e imparcial Carlos Gacitúa.

EN EL PRIMERO DE MAYO

Este partido correspondiente a los cuartos de final serie C, tuvo lugar ayer tarde ante una gran concurrencia.

El resultado obtenido por los olímpicos en Solares y el hecho de que los solariegos se presentaron reforzados por cuatro jugadores bilbaínos, daba un interés enorme al partido, esperándose con impaciencia la hora del match.

La primera mitad, se jugó a un tren fantástico. No había transcurrido un minuto de juego cuando surge una palada de castigo contra los olímpicos, que el centro del equipo solariego y de formidable cañonazo obtienen el primer tanto ante la estupefacción de los olímpicos.

Estos buscaban el empate con gran precisión, amenazaban constantemente la puerta solariega tirando a gol con gran frecuencia, pero el "Santo estaba de espaldas" y todos sus esfuerzos resultaban inútiles. Hasta que Paco Hernández, ese formidable chulador olímpico, recoge un pase de tiro, dribla a la defensa y lanza un tiro formidable que valió el empate.

Dos avances solariegos son desahogados por los backs olímpicos. Corne a favor de Olimpia, le tira Hernández (R. y Sobremuzas) contra como una exhibición consistente de cabeza que el estéril visito por segunda vez la meta solariega.

Rafael ejecuta castigo, tira a goal y el portero solariego defiende avances rápidos, por ambos bandos son cortados por las correspondientes líneas defensivas, peligrosas melée ante la puerta olímpica que Aixa despeja adelantando un fulminante tiro de Paco que pasa rozando el poste y otro menos de Gallardo a la media vuelta, fin del primer tiempo.

Ya en el segundo pronosticábamos un dominio favorable a los olímpicos teniendo en cuenta el importante factor. Esto que apreciaba con intensidad. La lógica nos convenía puesto que contra los olímpicos dominaron en gran parte.

Y la razón nos asistió, puesto que los olímpicos dominaron a sus contrarios en absoluto que a factos pronunciados fue más bien embotellamiento. La línea delantera olímpica con sus chuts prodigos y ciertos nos auguraba un triunfo señalado. Debajo del marco solariego había una figura que hacía su marco impenetrable, fuimos testigos como en el intervalo de un minuto de un formidable cañonazo de Hernández, otro remate de Gallardo y por si era poco Ramón recoge un balón despeja tira a goal y el guardameta solariego despeja a paño un tanto que parecía inevitable.

Su labor fue meritisima, quizá la mejor de su vida deportiva aunque sin restarle méritos, la Suerte fue su

más fiel compañera. Estábamos seguros de un triunfo segurísimo y merecido aunque no reflejo exacto del dominio olímpico, esto que los solariegos no consiguieron acercarse a la meta olímpica más que una sola vez.

Y el tanto que nuevamente había de alcanzar la victoria olímpica, no llegaba, no obstante, aquella lluvia de chuts a goal.

Y cuando el lector, que cuando solo fallaban tres minutos para terminar Díaz recoge y en peligrosa escapada logra el tanto del empate con la natural alegría de los suyos y la estupefacción de los contrarios.

Los olímpicos se lanzan al ataque con gran logrosidad, pero los solariegos, cumpliendo órdenes de un internacional, hacen cambios de puestos y dedicándose únicamente a la defensa.

Se destacaron, por Culeyo, en primer lugar el portero siguiéndolo el centro medio y el back izquierda.

Y por el Olimpia, todos jugaron bien aunque Paso y Sobremuzas sobresalieron del conjunto. Gallardo, regular, Preciado, abusó del regate, aunque siempre fué el jugador pelotero. Ramón fué menos afortunado que Gallardo en recibir juego aunque una vez que lo recibió sirvió a sus compañeros con oportunidad.

El árbitro, señor Gómez, imparcial y oportuno en el offside.—Nonitursa.

EN BILBAO

El domingo se jugó en San Mamés el último encuentro del campeonato vizcaíno, conteniendo los onces del Athletic Club y el del Deusto.

En aquel se notaron las ausencias de Aguirrezabala, sustituido por Alonso, y de Travieso, que lo fué por Larrañaga.

El encuentro, en conjunto, resultó malo, concentrándose la apatía de los jugadores atléticos. Únicamente su defensa supo estar siempre enorme, ante un insistente deseo de marcar de los deustos, que jugaron más y mejor que los contrarios.

Y ganó el Athletic, por la mínima diferencia, y a falta de una defensa del Deusto al intenta repeler un chut de Carmelo.

En el Athletic actuó la pareja internacional Rouse-Acedo, que al pisar el terreno de juego fué aplaudidísima.

EN SESTAO

En el campo de las Llamas, propiedad del Sestao, contendieron los equipos propietario y el Arenas.

Tras enconada lucha, logró una mínima victoria el once arenero, obteniendo un solo tanto.

El encuentro resultó muy interesante.

EN SAN SEBASTIAN

En el campo de Atocha y en partido amistoso, se vieron el domingo frente a frente los equipos de la Real Sociedad, de San Sebastián, y el del Club Atlético Osasuna, de Pamplona.

Logró vencer el equipo donostiarra, que marcó tres tantos por cero los pamploneses.

EN MADRID

Ante numerosa concurrencia y en el Stadio Metropolitano, jugaron el anunciado partido internacional, los equipos militares seleccionados de Madrid y Lisboa.

La lucha resultó muy reñida, inclinándose a favor de los madrileños, que vencieron por cinco tantos a dos los lusitanos.

EN VALENCIA

El Valencia F. C. venció, en partido amistoso, al famoso equipo de Praga Cechie Karlin, marcándole un tanto por cero de los extranjeros.

Cubells fué el encargado del tanto del triunfo.

Los valencianos fueron superiores en todo momento.

Triunfo del Gimnástico

El domingo midieron sus fuerzas los equipos del Gimnástico, alineándose en este cuatro reservas, y el campeón militar de Levante.

Este batido por cinco a uno, después de un partido muy bonito.

EN FERROL

Ayer tarde contendieron en partido amistoso los equipos locales del Arenas y el de la Brigada de Torpedistas, empatados a cero tantos.

EN ZARAGOZA

Con el encuentro jugado el domingo entre los equipos Universitaria y Fuenclara, dió fin el campeonato aragonés.

Venció el Universitaria por tres

tantos a cero, resultando campeón el ganador.

El segundo partido con Cantabria

Se ha señalado la fecha del día 13 del próximo mes de abril para la celebración del segundo encuentro interregional entre cántabros y aragoneses.

Con este motivo se preparan todas las Sociedades deportivas y su Federación de fútbol a devolver las singeras muestras de simpatía que en Santander recibirían nuestros futbolistas.

EN LEON

Por regir con carácter de dimitente la Junta de la Federación, fueron suspendidos los encuentros de campeonato señalados para la tarde del domingo.

Créese que esta semana quedará solucionada la crisis, reanudándose el campeonato el próximo domingo.

EN BARCELONA

Se ha celebrado tan simpático homenaje, actuando los equipos del Real Club Deportivo Español y una selección integrada por Bordoy, Saura, Molló, Cartes, Molina, Artista, Pieta, Samitier, Peidro, Polo y Aguirrezabala.

Vencieron los seleccionados por 5 tantos a 4.

El Barcelona F. C. contendió en partido amistoso con el Club Natación de Alicante, al que venció por seis a cero.

El Europa venció al Deportivo de Oviado por dos a cero.

El Sans batió al Avena por cinco a cero.

EN LOS CORRALES

Granada F. C., 3; Buelna Sport, 1

Quizá haya sido este el peor de cuantos partidos hemos visto jugar al "once".... o lo que sea, que tenemos por aquí.

Con esta "exhibición" tan sosa, tan sin entusiasmos y tan sin voluntad de agradar, los chicos blanqui-negros han perdido más que un curdela cuando pierda la ropa.

De continuar así, habrá que organizar algún concurso de descanso, para premiar las enormes actitudes que los buelnistas tienen para aguantar sentados.

Se distinguieron todos los del Granada por su codicia y ciencia, si bien ésta no fué tanta como creen los aficionados. De todas formas, es digna de aplausos esa voluntad de los jóvenes granadinos, pues merecía a ella podrán obtener muchos triunfos.

Que ello sirva de ejemplo a los tumbones locales para que lo sucedido no vuelva a ocurrir.

Y no merece más el asunto.

EN LOS ARENALES

El domingo, a las ocho de la mañana, jugaron un partido amistoso los equipos Athletic Montañés y Club Deportivo Europa.

Tras una lucha reñida consiguieron ganar los atléticos por dos goals que fueron ejecutados por Pardo, y el del Europa, por penalty, lanzado por Felices.

Se distinguieron por el Athletic, Venero, Torriente y Martínez. Del Europa, Herrero; éstos desarrollaron un juego su sucio.

Por la tarde contendieron el Athletic Montañés y el reserva del mismo, quedando empatados a cinco goals. En el primero se notan la falta de varios jugadores.

Meteoros, estrellas y constelaciones de todas las magnitudes.

Al regreso de Milán y en partido de desagrayo, el equipo nacional, hace una brillante exhibición, venciendo a otro por siete a cero, en Las Cortes, de Barcelona.

Veamos como la prensa catalana describe a quienes aclararon en "tan movido" encuentro:

Zamora-Oscar.—Después de todo lo dicho, para qué vamos a insistir? Zamora solo tuvo dos momentos difíciles. En ambos ya hemos visto cómo "zamorana".

Acedo, Rouse, Massagué.—La pareja del equipo nacional, confirmó su actuación de Milán. Sin embargo, nos pareció menos brillante, por la facilidad de trabajo.

Massagué no estuvo a la misma altura que otras veces. En su desgarro diremos el contrario de lo ocurrido a los anteriores. Su trabajo era tan difícil.

Pefa, Meana Gamborena.—El trío intermedio que acaba de obtener en Italia su confirmación—si ella la necesitara—ha jugado como si se tratara de cumplir un compromiso.

Solamente Meana hizo algo más anudando a Gros y a Polo. Pasó al ataque, mejor que otras veces quizá en razón de su facilidad ayer.

Carulla-Sancho-Cañedo.—Carulla fué el mejor de los veintidos. Lo queremos elevar a la categoría internacional, porque el jugador no son, por lo visto, como en otras

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Racing, bate a la Universidad, de Deusto

Como encuentro de entrenamiento y para probar algunos cambios y otras sustituciones, la directiva del Real Racing organizó para el pasado domingo un encuentro preparatorio ante el primer cuarto de final con el Real Sporting de Gijón, alineando el siguiente equipo:

Raba, Mazarrasa, Santuste Rufino, Illera, Balaguer, Amós, Fidel, Calvo, Fernández, Barboza.

Como observarán nuestros lectores, notase las ausencias de Oscar, Otero, Naveda, Montoya y Julio.

En el equipo contrario también hubo algunas importantes bajas, ocupando el centro del ataque el santanderino Bueno.

El partido, en conjunto, fué entretenido, siendo mejor el segundo tiempo, en el que el jugador Calvo hizo intervenciones acerbísimas, y sobre todo de oportunidad. El fué el marcador de los cinco tantos, logrando uno en la primera mitad y cuatro en la segunda.

El sustituto de Oscar satisfizo a los aficionados, y más lo podrá hacer tan pronto como se acople por entero a la línea, y en especial a sus interiores.

El equipo de la Universidad vino bastante desigual a veces anteriores, pero no obstante se mantiene en su característica rapidez y gran voluntad.

Se destacó de su conjunto el interior izquierdo, medio centro y la defensa.

El arbitraje de Lera, bueno e imparcial.

Y habiendo algo, no más de los cambios, nos parece un acierto el colocar a Calvo en el centro de la ofensiva y a su izquierda a Oscar. Este, ocupando el interior izquierda, tendrá mayor número de ocasiones de hacer uso de su excelente chut, sin grandes esfuerzos ni necesidad de preparar tanto como desde hace algunos partidos viene haciendo. Calvo está bien en el centro. Es oportunísimo, aunque adolece de la impetuosidad que caracteriza a Oscar.

No obstante, aventaja a éste en juego y es mejor jugador de la línea. Con la cabeza es más eficaz y certero en el remate. De chut, completo, aunque no tan potente como Oscar.

Desde luego, quedando el interior del ataque integrado por Raba, Calvo y Oscar, nos parece la línea de gran peligro, a poco que secunden los extremos, Amós en la derecha y Julio o Barboza en la izquierda.

En los medios, se vieron sustitutos por fuerza mayor, tales como Rufino, desempeñando el puesto de Montoya, ausente. Pero Illera, dicen que si jugó para probarse en el centro de los medios. No nos pareció el valiente Illera, todo lo sostenedor que necesita ser un medio centro, ni todo lo mandador, que hace falta que sea el jugador que ha de emplearse en todos los sentidos y momentos, igual ofensivos que defensivos. Y aun estando Otero tan bajo de entrenamiento, cual le encontramos en el pasado encuentro, creemos no sea acertada una sustitución, si ésta no obedece a una fuerza poderosa o razón que obligue imperiosamente.

En la zaga vimos al newracinguista Mazarrasa, que hizo un encuentro regular y de poca defensa, pero sustituyó a Naveda ante la ausencia de éste.

Raba en la puerta nos parece hoy el guardameta más seguro, y de no verse acosado de cerca, le creemos un aceptable portero.

V de los resultados de unos y otros y unas y otras líneas conjuntamente nos ocuparemos con la extensión que el caso se merezca, en nuestra próxima hoja.

Pepito PEDAL.

regiones, en las que nacen como si fueran setas los que tienen derecho a la internacionalidad. Pero consta que a 7, rullla acabarán—quizá dentro de breve plazo—por considerarlo bueno, y aplicarle todo aquello de internacional de internacionales, etcétera. Facultades físicas las tiene más que sobradas.

Sancheo tuvo momentos brillantes; otros, no tanto. Hay que ver lo que significa marcar a Samitier, Zabala y Laca jugando como ayer. Fue más científico que Meana, más preciso en el pase.

Caicedo estuvo a igual altura que en otros partidos. No sabemos a qué atribuirlo. Sin embargo, tuvo destellos muy felices, casi todos debidos a su valentía.

Piera, Samitier, Zabala, Laca y Claret.—Todo cuanto se diga es poco. Figuras, bordados, encajes de bolillos... toda una pasamanería en fin. Cuarta línea derecha que de los cinco jugadores, había tres del Norteño; si parecían del Sevilla por su juego precioso! A ver si le han engañado a mister Petland estos muchachos...

La casa de la Montaña, en Madrid

La Junta de Gobierno de esta naciente y simpática entidad, no solo se preocupa de facilitar recreo honesto y ameno a sus integrantes y cuantos medios de relación y cultura son compatibles con los recursos económicos de que dispone, sino que también procura agrandar y servir al elemento joven dignamente representado en la misma por los señores don Manuel Gómez Ortiz y don Filomeno Camuesco.

Y a este fin en su última reunión autorizó a los indicados jóvenes para que de acuerdo con sus representantes organizaran una serie de bailes exclusivamente para los señores socios y sus familias con motivo de las fiestas del carnaval y han sido tan afortunados en sus gestiones y lo han sabido hacer todo tan bien y tan a satisfacción de todo el mundo que sin gastos para los señores socios ni molestias para la sociedad han conseguido que el local que era la principal dificultad con que se tropezaba porque el que tenemos resulta ya pequeño para los mil y pico socios que somos, se le cediera gratuitamente el Consejo Administrativo de los Previsores del Porvenir, dueños del inmueble, poniendo a su disposición los salones del piso entresuelo los días 3, 8 y 9 del corriente.

Del acierto de la organización así como también de la animación, la alegría y el buen orden, que han reinado en todos ellos no nos cansaremos de hacer elogios, debiendo a la vez advertir que no obstante, la cantidad de paisanos que han asistido, no se ha registrado el más mínimo incidente, cosa que habla muy alto en pro de la cultura de nuestra colonia.

Para dar una idea de la numerosísima y selecta que fué la concurrencia, especialmente del elemento femenino, consignaremos los nombres de las distinguidas señoras y bellísimas señoritas que recordamos y que a continuación se expresan:

Señoras de López de Castro, Gómez, Caballero, Villamediana, Ruiz, Díez Vicario, Martínez, Roneal, Rodríguez, Sainz Ortega, Paz-Díaz, doña Micaela Hernández, doña Prudencia Ulecia, señoras viudas de Setién, de Hernández y de Gómez, señorita Paquita Sánchez, Pilar García, Justa Aguados, Leandra García, Antonia Ruiz, Pepita Martínez, María Luisa Martínez, Dominica Sáinz, Mercedes Cición, Amalia Bonachera, Carmen de Bengochea, Dolores Villegas, Rosa Moreno Antonia Ruiz, Carmen González.

Prudencia Ulecia, Antonia Gutiérrez, Concepción García, Luisa y Rosa García Vierna, María Rodríguez, Odila Apilina y Dionisia Fernández, Aquilina García, Elena y María Rey, Margarita Nova, Concepción García Carrasco, Rosa Ibañez, Clara Olmo,

Carmen Pajares, Justa y Teresa y Nieves Cuevas, Dolores García, Avefina Ruiz, Guadalupe Taille, Concha Roneal, Primitiva y Matilde Fernández, Paz Díaz, señoritas de Iduate, Rosario Gómez, María Hernández, María Gómez, Candelas Hernández, Pilar Rueda, Blanca Gómez, Concha Solehaga, Concha Balaguer, Pepita Cuevas, Irene Inigo, Angeles García Angeles Villamediana, Pepita Ristoni.

Antonia Iriagas, Dolores Sepien, Julia Jiménez, Pepita Cernuda, Carmen López, María López, Caridad Roneal, Isabel Galán, Trinidad Ucedo, Magdalena Gutiérrez, María Lago, Natividad Cuevas, Magdalena Alvarez, Antonia Iriague, Petra Arias, Presentación y Antonia García, señora y señorita de Sáinz, señores de Blanco, don Julio García y señora, señores de Cacho, señorita Catalina, Carmen y Conchita Bengochea, Dolores Villegas, Martina de Félix, Dolores García Ribas, Victoria y Pilar Sáinz de Félix, Mercedes Díaz Gallego y Natividad Paz y Carmen García.

En la noche del sábado el entusiasmo fué delirante, indescriptible. Los jóvenes, llenos de alegría, cantaron a coro canciones de "La Tierruca" que arrancaban aplausos y vivas de los concurrentes, y dejaban parados a los transeúntes, que circulaban por las aceras de la suntoesa y moderna vía, donde los montañeses tenemos toda nuestra casa común, no acertando a explicarse aquellos entusiasmos ni aquellas explosiones de júbilo.

Los miembros de la Junta Directiva estábamos como aturdidos, verdaderamente anonadados por tan bello y consolador espectáculo.

¡Lástima grande que no hubiera sido presenciado por todos nuestros conterráneos, residentes en ambos emisferios para que vieran como los paisanos de pro acá, amamos y honramos a la patria chica en la corte!

También en la tarde del domingo, la concurrencia fué numerosísima, llenando por completo los salones anteriormente dichos, y el de actos de la Sociedad.

El pitero de Igüba y un tamboritero de los pluses de Promista, dieron al aire sus notas, que la juventud bailó al estilo clásico de la "Tierruca" y gustaron tanto que hubo que repetir el baile por la noche.

Como consecuencia de estos actos, y estimulado por el éxito el cuadro artístico de la Casa de la Montaña, que es muy valioso y está muy bien preparado, debutará en un teatro de esta corte en la segunda quincena de este mes.

Por otra parte, el P. Carballo nos tiene ofrecidas dos o tres conferencias más sobre prehistoria que no se han de hacer esperar muchos días.

Madrid 10 de marzo de 1924.

CHARLES DUMAS

Charles Dumas nació en París el 31 de julio de 1881 y murió gloriosamente en la guerra europea el 31 de octubre de 1914, en L'Echelle Saint Auvin, cerca de Mondidier. Hizo sus estudios en el Liceo Michelet y pensó primeramente en hacerse músico. Pero abandonó pronto esta afición por la de las letras. Su primer volumen de versos "El agua subterránea" obtuvo en 1903 el premio Sully Proudhomme, otorgado por la primera vez, y tres años después publicó un nuevo tomo "La sombra y las aves de presa".

La primera obra de Charles Dumas, dice Emmanuel Glaser tuvo la rara fortuna de ser extra que discutible algunas veces no era nunca indiferente, y los mismos que no gustaban o no comprendían sus diletadas y profundas creaciones, no podían, sin embargo, resistir al ascendente de su seducción extraña. Para esos mismos que no superaron o no quisieron entusiasmarse ante su obra de principiante, esa misma obra contenía las más bellas y seductoras promesas.

Estas promesas las realizó Charles Dumas cumplidamente y en "La sombra" hay piezas de indudable belleza. Charles Dumas es el poeta meandrónico y doloroso, que se inició en "El agua subterránea". Que otros canten sus alegrías el esplendor y el júbilo de la Naturaleza y de la vida. Charles Dumas siente el dolor de su corazón dolorido y atormentado. No es sin embargo, un egoísta, o un "egotista", según el argot en uso. Al mismo tiempo que él sufre, nos brinda su inmensa compasión por los sufrimientos de los demás, en los que pide su parte. Después de la publicación de "El agua subterránea", el estilo del poeta se ha ampliado; su obra conserva todo su encanto delicado, aunque nebulosa en ocasiones tiene una fuerza, un vigor y un sentido filosófico y social extraordinarios.

Para M. Henri Regnier los poemas

que componen "La sombra" son de un significado personal áspero, amargo irónico, que le coloca en el plano aparte en la producción actual. Hay entre los nuevos poetas un gusto de nobleza armoniosa, con el que estos versos contrastan violentamente. Tal diferencia atesigua su sinceridad. Tiene también otras cualidades excepcionales. Su estilo es fuerte y claro; las imágenes vigorosas y justas.

Después de haber estado agregado como sujeto de gabinete de diferentes ministerios, hacia dos años que Charles Dumas pertenecía a la Dirección de Bellas Artes cuando la guerra estalló. Fué incorporado como teniente de reserva al regimiento 102 de línea, y al cabo de dos meses fué ascendido a capitán sobre el mismo campo de batalla. Murió durante un reconocimiento nocturno extremadamente peligroso, que quiso hacer él solo por no comprometer a sus hombres. Tal acto de sereno heroísmo le valió ser citado en el orden del día.

El poema dramático "Stellus", publicado en 1916 después de la muerte de su autor con un interesante prólogo de M. Edmond Harancourt contiene aciertos de primer orden.

Bibliografía.—"El agua subterránea", que obtuvo el premio Sully Proudhomme. Se publicó en París, en 1903.—"La sombra" (París 1906).—"Iternasol", poema dramático en un acto y en verso representado en el Odéon en 1913.—"Stellus", poema dramático en un prólogo y tres jornadas, con música de su hermano Luis. Se publicó en 1916.

Próximamente aparecer: Poesías póstumas.

Charles Dumas colaboró en diversos periódicos y revistas, como "El Figaro", "El Figaro Literario", "El Figaro Ilustrado", en el que estuvo encargado durante cuatro años de la redacción durante cuatro años de la "Revue", "La Revue", "La Plume" y "La Vie Française".

ADIOS

Los tres hijos del Rey antiguamente me amaban al claro de luna; los tres hijos del Rey dulcemente se han perdido en la verde laguna.

Yo estaba cerca de la fontana y miraba el agua pasar, cuando la triple voz lejana me vino a hablar.

Dijo una voz: yo tengo frío y la voz pasó como un río.

—No es el agua lo que murmura? suspiraba la voz adivina "Hay una luz diáfana y pura" cantó otra voz, a mi vecina

Los tres hijos del Rey en el pasado, venían a sentarse a mi lado.

La primera voz suspiró: Hermosa, dime donde naciste, yo amo tu nebulosa melancolía triste...

El más altivo, la vista alza sin ver que estaba yo descalza.

El más joven de rodillas embalsamaba mis cabellos, y me decía: ¡cómo brillas oh, mi hada buena envuelta en ellos!

El más joven de los hermanos me decía cantando: te adoro, ¡oh, aquellos tres príncipes lejanos que venían a amarme en coro!

—Mas señores: dejadme salva, flor y espejo de la caballería. —Partiremos al lucir el alba. —Aún no ha lucido todavía.

—No os podemos dejar en tal lugar, acompañadnos a peregrinar.

—Señor, la pobre diadema de mis dos sienes virginales, está, como un virtuoso emblema, hecha de flores otoñales.

Las gemas que me adornan, señor, son mis lágrimas de dolor.

Vino el alba: yo me callé uno dijo entonces: ¡qué pena! y su voz por el aire se fué en la alborada serena.

El más bello no dijo nada, sus ojos azules y sombríos, como en una luna argentada, se reflejaban en los mios.

—Señor: vuestros dos hermanos, están ya en los senderos lejanos.

Entonces, él puso en un dedo su anillo de príncipe real. —Iros, señor, que me dais miedo... —Me quedo a mi fiesta nupcial.

Yo te prometí hacerte mía. —Volví el anillo a su mano... Y hoy guardo el beso todavía del bello príncipe lejano...

(De "L' Eau Souterraine"). Traducido por José del Río Sáinz.

El apostolado de la buena pintura española

Conoció a José Moya del Pino en la tertulia de un pintoresco café madrileño, hoy desaparecido, el "Café Levante", sito en la calle del Arenal. En este café y en torno a una tarima donde un piano de cola abría sus caudales, se congregaban una porción de jóvenes artistas. Yo acababa de llegar a la corte, con mis veinte años azules abiertos, y todos los anhelos al rojo blanco.

Allí se me fueron cayendo muchas hojas ilusionadas y curvándose hacia la tierra muchos vuelos rectilíneos, pero al repasarlos ahora, entre acomodaticias desilusiones, no percibo sino el retorno del aroma y del ímpetu.

Y recordando de entre aquellos camaradas a los hoy triunfantes, miro con alegría que desbordó, su camino radial y aéreo, mientras en mi rincón provinciano me conformo a regañadientes con recorrer, cara al cenit, la diminuta proyección de ese vuelo, sobre la tierra polvosa.

Entonces Moya del Pino comenzaba a darse a conocer. Casi lo propio ocurría con Penagos, Vivanco, y otros. Solamente destacaban con cierto prestigio entre los contentillos Romero de Torres y Anselmo Miguel Nieto aunque sin llegar a la consagración actual. Ricardo Baroja, el culto, el discretísimo, tenía siempre entre los labios finos un donaire mordaz, o una ironía amable o un comentario cordial. Yo debo a su pericia de conversador más de una tabla salvadora y oportunísima, tendida al "neófito" entre el maremagnum de opiniones rebeldes y paradójicas. Junto a este amable orientador, con perfil y prestancia de patriótico y zumbó de renacentista, formaba un duro contraste la figura de Valle Inclán, cebrero, barbudo, como un icono cercenado y cubierto de pátinas añejas, con una mirada de inquisidor tras de los espejuelos de concha, entonces insólitos, esquivaba siempre entre el maltrato de las barbas, una frase certera y concisa como un venabulo. Cuando platicaba de estética, los ojos se le hacían más profundos, se le encendía el alma de la mirada con fervor de ermitaño y lanzaba la frase ágil a seguir una trayectoria de honda para después urdir la magia simétrica de un polígono estrellado sobre el tablero borroso de las teorías.

En este café Levante conocí a Moya del Pino, por cierto que, salvo en la talla—física e intelectual—en lo demás nos parecíamos mucho. Era, como yo, tímido y reservado. Llevaba un sombrero negro de alas anchas. Los dos adoptábamos una actitud de

estar a la expectativa. Sin corearlas, gozábamos de las ocurrencias sutiles, y tal vez cuando más creían ver en nuestro hermetismo una señal de asentimiento, se celaba una sonrisa irónica tras del pliegue impasible de nuestros labios.

Yo alcancé los últimos días de esplendor de este Café Levante. Era cuando Corvino enhebraba en el arco del violín filigranas de ritmos, y Engracia, enfermo, como Chopin, de ideal y de tesis, trataba en el piano su decadencia de este "Levante", tan triste para mí como la de "Occidente" para Spengler, y un día, cuando supe desde el rincón montañés, que aquel otro tan grato había sido clausurado, sentí la impresión de haber echado dos llaves a mi juventud...

José Moya del Pino está hoy en la pléyora del triunfo. Siente firme en España, bajo sus pies el bien ganado puesto. Pero un impulso más noble y expansivo le ha hecho tomar las armas de caballero andante del casticismo pictórico para pasar en triunfo por el mundo, el cortejo de sus huéspedes de maravilla.

Con él irán Spinola y sus lanzas, y los Felipes, y los Conde-Duques, y los Baltasares y las infantinas, y las Hilerandas y los Bufones. El escudo de Marte, y la fragua de Vulcano, la venera Santiaguista y el gorro alado de Mercurio. Y el Cristo del mechón caído sobre el rostro. Toda la corte de velazqueñas figuras, tesoro acunado en la misma plata de luz del Maestro inventor de la perspectiva aérea, el que se adelantó siglo y medio a la síntesis del impresionismo, ha ido surgiendo pacíficamente, sabiamente, de la sorda paleta aplacador en las manos del joven maestro José Moya del Pino.

Haciendo renuncia de su clara personalidad, de la gama cantora de sus cadmos, de sus carmines, Moya se ha refugiado en la austera sencillez de los ocreos y los negros y los rojos de Velázquez, el que pintaba la carne de sus figuras con tierras de Castilla.

Gracias a él, dirán en alta voz el nombre de España, los corazones que laten a la Belleza en el idioma universal de lo Plástico, y el grito del verdadero patriotismo sonará por encima de las astas de cien banderas nacionales.

Y cuando regrese de pasar en andas a Velázquez entre el cortejo asombrado de las culturas, le quedará la honra de haber tendido de borde a borde del Planisferio una fibra tensa de la Raza.

ANGEL ESPINOSA.

El Santander que no conocen los santanderinos

Hay muchos rincones en Santander por los que la mayoría de los santanderinos no han pasado nunca. Son islotes extraños que viven su vida autónoma y propia en el mar hervoroso de la ciudad. Tienen sus costumbres, sus leyes y hasta sus autoridades. A ellos no llega nunca el municipal de punto; no llega tampoco el carro de la limpieza. Solo llegan cada dos años los mandadores electorales a la busca de votos. Entonces un mundo nuevo y extraño surge. Gentes de las que no se tenía noticias; casas que parecen de otros siglos y otras civilizaciones. Generalmente estos rincones son estrechos, mequinos, y uno queda asombrado cuando el laborioso hormiguero que los habita empieza a desfilarse.

—Pero es posible que viva tanta gente aquí?

Nosotros vamos a empezar a descubrir estos rincones del Santander desconocido.

Empezaremos por el pasadizo de Vargas, llamado también la calle del Juego de Pelota. Se llega allí por un arco abovedado, hendido en la fachada de una casa de la calle de Vargas. Una vez traspuesto ese cargo se espacia la vista en una media docena de casas humildes, completamente apartadas del tráfico de la ciudad. Los ruidos mueren todos en el callejón. Un gran silencio es la característica de la barriada. Allí se vive al margen de todas las conveniencias y todos los prejuicios sociales. En el pavimento de la calle, a la que jamás llegan carros, crece la hierba y juegan los niños por docenas. Toda la ciudad que usufructúan los vecinos. Todas las labores domésticas se hacen al aire libre. Las madres peinan a sus hijos; los menestrales trabajan a la puerta de sus casas, en hu-

mildes industrias domésticas. Las comadres bajan sillas a la calle y juegan a los naipes. Una taberna obscura es el casinete de la barriada. Santander podía un día arder de punta a punta; convertirse por una revolución. Las comadres del pasadizo de la brisca o "espulgando" a sus hijos. El único rumor de esta barriada son los ladridos. Uno de sus mas conspicuos ciudadanos es Restegui, el popular cazador de perros a lazo. Su casa es una perrera que siempre está profusamente surtida. Los perros arman un clamor de todos los demonios. A veces, con bazo furtivo, cruza el callejón una dama elegante que pregunta al primer arripiezo que encuentra:

—¿Es aquí donde vive ese de los perros?

Es alguna dama redentorista que va a redimir a algún clucho cautivo del inexorable dragón del lazo. Restegui y su industria son el nexo que une al pasadizo de la calle de Vargas con la civilización occidental.

El "Troni", el popular extorero, hoy industrial concienzudo y ecuanime que acabará en concejal a poco que vivan los municipios, nos descubrió todos los misterios de la ignota barriada, del viejo pasadizo, que él denomina el "tubo de la risa".

—Hay quien ha nacido en ese callejón—nos dijo—y no ha salido de él mas que después de muerto. Hay alguno a quien le hablan del Sardiné y cree que es América...

Nuestro amigo, el extorero, quizás exagerara. Pero es indudable que en su hipérbolo hay un poco de verdad. El "tubo de la risa", o sea el pasadizo de la calle de Vargas, es una barriada inaccesible que solo franquean unos cuantos, entre ellos Restegui, el de los perros...

El Diablo Cojuelo.

PLUMILLAS DE ORO
REPARACIONES Y ACCESORIOS



¡¡¡ Señores!!!

SWAN
se pronuncia **SUAN**
y significa



Papelería LA CARPETA
Especialidad del Punto - Apartado núm. 3
SANTANDER

¡¡ FIJARSE !!
ESTA es la marca de los

Emplastos
perforados americanos de fieltro rojo del

Dr. Winter

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO del DR. WINTER

CURAN catarros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus periodos mensuales, etc., etc.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!

La marca del DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplastro. Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías

¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Medical
(BOUCLE)

EL MEJOR TEJIDO DE PUNTO HIGIÉNICO

TRAJES INTERIORES DE LANA INENCOGIBLES

CASA EXCLUSIVA:

Sucesores de A. BLANCO

San Francisco, 9. - SANTANDER

PAPEL VIEJO en esta Administración,

MES DE MARZO APROVECHEN

FIJENSE EN LOS PRECIOS LOS POCOS DÍAS QUE QUEDAN para comprar a los precios extraordinarios 40 por 100 menos de su valor

Prezetas	Prezetas
Sábanas grandes y buenas, desde 5,70	Pantalones lana, hombre, desde 6,00
Camisetas señora, desde 2,50	Chalecos pana, varios tamaños, desde 2,50
— caballero, planchadas, a 4,50-5,50 y 6	— lana, varios tamaños, desde 4,50
Calzoncillos, según tamaño, desde 1,00	Americanas drill, según tamaño 3,00
Pañuelos seda, bolsillo, desde 1,50	— Francisilla azul, desde 3,75
Chalinas niño, desde 0,50	— lana, según tamaño, desde 12,00
Boinas 1.ª, Exposición y Extra, a 2,25 y 2,80	Trajes para niños, según clase, desde 6,00
Pantalones niño, cortos y largos, desde 1,50	— lana para hombre, desde 30,00

Todos los artículos están igualmente rebajados 40 por 100 y estos precios solo regirán hasta fin de mes

ALMACENES "LA BATALLA"

ATARAZANAS, NÚMS. 4 Y 6 TELEFONO NÚM. 673

Sección marítima

Movimiento de buques

Entrados:

- "César", de Bilbao, con carga general.
- "María Santiuste", de Gijón, con carbón.
- "Antonehue", de Bayona, con madera.
- "Garmen", de Bilbao, en lastre.
- "Figaro", de Middlesbrough, con breña.
- "Juanes", de Bilbao, de tránsito.
- "Castro", de Bilbao, en lastre.
- Despachados:
- "Castro", para Bilbao con piedra.
- "Roberto", para Gijón, con carbón.
- "June d'Argell", para Castro, con mineral.
- "Aida", para Avilés, con carbón.
- "Chio", para Avilés, en lastre.
- "Juanes", para Requejada, en lastre.
- "Carmen", para Gijón, con carga general.
- "César", para Gijón, con carga general.
- "Iberia", para Rotterdam, con mineral.
- "Carolus", para San Esteban, en lastre.
- "San Telmo", para Bilbao, con piedra.

La reforma del Reglamento de peritos inspectores de buques

Se ha recibido la disposición reformando algunos artículos del Reglamento de peritos inspectores de buques.

En ellos se declara que será incompatible el cargo de perito inspector con la de representante o empleado de cualquier Asociación de esa clase, y en general, con todo cargo relacionado con las industrias marítimas que deba inspeccionar por razón del suyo propio.

Se dispone también que las operaciones que los peritos de todas clases realicen en los buques serán presenciadas por un oficial o jefe, delegado del comandante de Marina, cuando éste así lo acuerde.

El "Edam"

Ayer entró, procedente de Méjico y Cuba, el vapor "Edam", que desembarcó cuarenta y un pasajeros.

Horas después continuó viaje a Rotterdam.

Regatas de traineras

En Bilbao se han reunido importantes elementos deportivos y fuerzas vivas para organizar el próximo verano unas grandes regatas de traineras.

Se ha formado una Junta que se ocupa de arbitrar recursos.

Salida de trasatlánticos

Mañana saldrán el vapor correo español "Alfonso XIII" y el "Maasdam".

Junta Patriótica Montañesa

Conforme está anunciado, mañana miércoles, a las once de la mañana, tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo, el reparto de cuarenta y cinco mil pesetas a las familias de los soldados fallecidos en Marruecos.

El acto será presidido por el general gobernador señor Saliquet, asistiendo todas las autoridades.

No obstante ser el acto público, la Junta hace por nuestro condeudo una invitación especial a los montañeses que han residido en América.

Pelears de Gallos

Con una buena entera se celebraron las peleas del domingo pasado, dándose siete de las ocho anunciadas, que se sellaron por el orden siguiente:

Primera.—Malliao, 3-15, contra Cuatro Caminos, 3-15 1/2, colorados. Gana Malliao a los ocho minutos.

Segunda.—Electra, 3-11 (tuerto), contra Diana-Muriedas, 3-8 1/2, colorados. Hacen una buena pelea, siendo dos gallos muy clavadores, logrando el triunfo Electra a los cuatro minutos.

Tercera.—Numancia, 3-7 (tuerto), contra Astillero, 3-5 1/2. En buena pelea gana Astillero a los quince minutos.

Cuarta.—Malliao, 3-10, contra Astillero, 3-9 1/2. Hacen una buena pelea, ganando Malliao a los veintidós minutos.

Quinta.—Las Presas, 3-10 1/2, contra La Cocheira, 3-11, colorado y jado. Pierde el pío al de Las Presas, pero sigue pelear como los buenos, recibiendo un cañazo, y cuando la pelea se cree llegue a tablas, pierde apuñalado.

Sexta.—La Unión, 3-6 1/2, colorado, contra Diana-Muriedas, del mismo peso, cenizo. De entrada está el dinero por el cenizo, pero queda cenizo y muere apuñalado.

Séptima.—La Unión, 3-7, contra Electra, que suelta otro del mismo peso y pluma, colorados. En regular pelea gana Electra a los quince minutos.

Las peleas, regulares. La presidencia, a cargo del buen aficionado señor Peña, como siempre; bien.

El Sabor de la Tierra

Estos coros dieron el domingo, a las siete de la tarde, en el salón de actos de la Escuela de Industrias, el concierto con que conmemoraban la Colonia Gallega. Esta fiesta constituyó un triunfo más para la simpática agrupación. Las ovaciones eran tan insistentes que se vieron obligados a repetir gran número de canciones.

Los niños Violeta e Isaacs, constituyeron el encanto de la concurrencia, que les aplaudió con verdadero entusiasmo.

La Colonia Gallega, satisfecísima, les obsequió espléndidamente. Esta noche, como ya hemos anunciado, darán un concierto en el teatro Pereda. Advertimos a los morosos que las localidades se están vendiendo a toda prisa.

GOBIERNO CIVIL

Visitaron al señor Saliquet En el día de ayer pasaron por el despacho del señor gobernador, entre otras visitas: don Luis Polo Español; don Antonio F. Baladrón; don Luis de la Vega Hazas; don Angelado Acobe; don Buenaventura R. Parets; don Rafael Botín y Sánchez Porúa; don Ricardo Zaldivar; don Enrique Huidobro; don Carlos Banzo; señor marqués de Hazas y don Alfredo Liaño.

Visitaron también al Sr. Saliquet: don Javier Biancho; señor Pérez del Tollo; comisión de Benedito, comuista de los señores J. José de la Molina, don Ramón Carrera, don Antonio Oruña y don Federico Serna; señores P. Fernández; Pérez Requero; interventor de Hacienda; ingeniero jefe de Obras Públicas; arquitecto provincial; comisión de tabajeros; Alcalde de Lantadas; señor Campos (don Nilo); alférez de Carabineros; administrador de Correos y la Junta Inspectora del nuevo edificio de Correos.

En los Circuitos eclesiásticos y diplomáticos son muy comentadas las noticias circuladas en relación con la celebración del próximo Consistorio. Los comentarios giran alrededor de la designación de los nuevos Cardenales, pues parece descartado el nombramiento de Cardenales a favor de Prelados españoles y en cambio se dice que recibirán el Capelo dos Arzobispos norteamericanos y un boliviano.

En los Circuitos eclesiásticos españoles se resisten a creer que el Papa, que tantas muestras de cariño y consideración ha dado recientemente a España, trate de descartar y relegar al segundo término a los Prelados españoles, y suponen que el Gobierno, por conducto diplomático, habrá hecho ya las gestiones oportunas para conocer con seguridad el criterio de S. S. sobre esta cuestión.

Si se confirmasen las noticias circuladas, tendrían doble trascendencia por afectar también al pleito sostenido entre la República Argentina y el Vaticano, por negarse éste a elevar el Obispado de Buenos Aires a la categoría de Arzobispado.

Expectación ante el próximo Consistorio

(Por teléfono)

MADRID.—En los Circuitos eclesiásticos y diplomáticos son muy comentadas las noticias circuladas en relación con la celebración del próximo Consistorio. Los comentarios giran alrededor de la designación de los nuevos Cardenales, pues parece descartado el nombramiento de Cardenales a favor de Prelados españoles y en cambio se dice que recibirán el Capelo dos Arzobispos norteamericanos y un boliviano.

En los Circuitos eclesiásticos españoles se resisten a creer que el Papa, que tantas muestras de cariño y consideración ha dado recientemente a España, trate de descartar y relegar al segundo término a los Prelados españoles, y suponen que el Gobierno, por conducto diplomático, habrá hecho ya las gestiones oportunas para conocer con seguridad el criterio de S. S. sobre esta cuestión.

Si se confirmasen las noticias circuladas, tendrían doble trascendencia por afectar también al pleito sostenido entre la República Argentina y el Vaticano, por negarse éste a elevar el Obispado de Buenos Aires a la categoría de Arzobispado.

En los Circuitos eclesiásticos españoles se resisten a creer que el Papa, que tantas muestras de cariño y consideración ha dado recientemente a España, trate de descartar y relegar al segundo término a los Prelados españoles, y suponen que el Gobierno, por conducto diplomático, habrá hecho ya las gestiones oportunas para conocer con seguridad el criterio de S. S. sobre esta cuestión.

Si se confirmasen las noticias circuladas, tendrían doble trascendencia por afectar también al pleito sostenido entre la República Argentina y el Vaticano, por negarse éste a elevar el Obispado de Buenos Aires a la categoría de Arzobispado.

En los Circuitos eclesiásticos españoles se resisten a creer que el Papa, que tantas muestras de cariño y consideración ha dado recientemente a España, trate de descartar y relegar al segundo término a los Prelados españoles, y suponen que el Gobierno, por conducto diplomático, habrá hecho ya las gestiones oportunas para conocer con seguridad el criterio de S. S. sobre esta cuestión.

Si se confirmasen las noticias circuladas, tendrían doble trascendencia por afectar también al pleito sostenido entre la República Argentina y el Vaticano, por negarse éste a elevar el Obispado de Buenos Aires a la categoría de Arzobispado.

Agasajos a la comisión militar portuguesa

(Por teléfono)

MADRID.—La Comisión representativa del equipo de fútbol de la guarnición de Lisboa, acompañada de éste, de la comisión española presidida por el coronel Bargañeta y del ministro plenipotenciario señor Melo Barreto, visitaron en la mañana del domingo los Museos Navaj y de Ingenieros y luego pasaron por la población.

Al mediodía se reunieron en el Ritz las comisiones española y portuguesa, donde se celebró un banquete. Ayer marcharon a El Escorial para visitar el real Monasterio, regresando a las cuatro de la tarde.

UN BANQUETE MADRID.—Esta noche, en el Hotel Ritz, fueron obsequiados con un banquete los militares portugueses y los que forman el equipo lusitano. Asistieron representantes de la Federación Futbolística de Madrid. Se pronunciaron brindis entusiastas de confraternidad.

José F. Gotero

Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5 PUNENTE, 4, 1

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

LA JURA DE LA BANDERA

Gran solemnidad en la Castellana

(Por teléfono)

MADRID.—El próximo domingo tendrá lugar en el Paseo de la Castellana, a las once de la mañana, el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Asistirá toda la familia real y mandará las fuerzas personalmente el Rey.

Formarán 28.000 soldados y tomará el juramento a los reclutas el Patriarca de las Indias.

FIRMA REGIA

(Por teléfono)

DISPOSICIONES OFICIALES MADRID.—Se han publicado entre otras las siguientes Reales órdenes: De Gracia y Justicia

Indulgando del resto de la pena a los reclusos Resituito Pajares, José Llamazares y Antonio Pérez.

Comutando a Josefa Rodríguez Gil por dos meses de arresto el resto de la pena que le quedaba por cumplir. De Fomento

Declarando cesante a su instancia a don Enrique Codina Díez, director de las minas de Almadén y nombrando para sustituirle al ingeniero de Minas don Francisco Pintado Carranza.

De Gubernación Ascendiendo a jefe de Central de Telégrafos a don José Sandoval Espigadoras.

Concediendo honores de jefe de Administración al jefe de sección de tercera clase don Eduardo Muñoz Guillén.

De Guerra Declarando baja en el ejército a petición propia al capitán de ingenieros adscrito a la sección de Radiotelegrafía de Campaña de Melilla don Otilio Ley Gracia.

UN CAREO

Ante el Supremo de Guerra

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy ha tenido lugar ante el Supremo de Guerra y Marina la diligencia de careo entre el general Galecanti y el coronel Fernández Tamari.

DILIGENCIA APLAZADA

MADRID.—Ha sido aplazado el careo que había de celebrarse entre los generales Galecanti y Riquelme por haber solicitado el defensor que se practiquen nuevas diligencias.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

DESPOCHANDO MADRID.—Desde las diez y media hasta las doce del mediodía de hoy, estuvo despachando con S. M. el Rey el general Primo de Rivera.

LA PENNA DE MUERTE

El "Viva", condenado

(Por teléfono)

SEVILLA.—Aunque oficialmente no se conoce la sentencia, se sabe que la Audiencia ha condenado a muerte al bandido el "Viva".

BOLSAS

DE MADRID

	Día 14	Día 17
Interior F.....	71 50	71 40
" E.....	71 45	71 50
" D.....	71 50	71 50
" C.....	71 50	71 55
" B.....	71 50	71 55
" A.....	71 50	71 55
Exterior (partida).....	87 45	87 60
Amortizable 1926 F.....	00 00	95 25
" E.....	00 00	95 00
" D.....	95 30	95 20
" C.....	95 30	95 25
" B.....	95 25	95 25
" A.....	95 25	95 25
1917.....	95 15	95 20
Tesoros enero.....	101 40	101 40
febrero.....	102 25	102 25
octubre.....	101 75	101 66

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

En la carretera de San Vicente del Monte y a consecuencia de un falso viraje se precipitó un auto a una mies próxima.

Los ocupantes del coche, don Carlos Terán y don José Ruiz Revilla, que iban con un niño y que habían salido de Torrelavega, sufrieron varias contusiones.

Fueron asistidos en una casa próxima y trasladados después a Torrelavega.

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Temporada de cinematógrafo. A las seis de la tarde y media de la noche: Estreno de la película en cuatro partes, titulada "Siete años de mala suerte", por Max Linder.

A las diez y cuarto de la noche: Gran concierto por los coros montañeses "El Señor de la Tierra".

SALA NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes desde las seis: Éxito inmenso. Continuación de la serie especial "Teo". Estreno de la segunda jornada, titulada "El exorcismo de Marsé".

Mañana, a las diez y cuarto de la noche: Juegos de am y re (siete actual). Programa alemán. Se despachan localidades en Contaduría de cinco a siete.

PABELLON NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes, desde las seis: Sensacional estreno. Primera jornada de la serie especial "Teo", titulada "El secreto del Bonzo".

AUTOMÓVILES de DION-BOUÏON

MODELOS 1924

POBLACION Y TURISMO

VEHÍCULOS INDUSTRIALES

Agente exclusivo para SANTANDER Y SU PROVINCIA

MIGUEL LOPEZ-DÓRIGA

Paseo de Pereda, 22—Teléf. 685

DE MARRUECOS

Se lleva un nuevo convoy a Tizzi Azza

(Por teléfono)

CHAFARINAS.—A consecuencia del violento temporal de Levante que reina, ha tenido que refugiarse en este puerto el vapor que conducía a Melilla al comandante militar de Cabo de Agua, a varios jefes moros de la cabila de Quebdani y a varios colonos españoles que habían embarcado para cumplimentar al alto comisario.

BUENAS PIEZAS MELILLA.—El capitán del regimiento de Melilla, don José Casimiro, ha dado muerte a un magnífico ejemplar de lobo marino.

Un práctico del puerto ha matado un liburón que pesó doscientos kilogramos.

ROBO EN UN HOSPITAL TETUAN.—En el Hospital militar de la ciudad de Xauen ha sido robada la caja de caudales, habiéndose llevado los ladrones treinta y siete mil pesetas.

PARTIE OFICIAL MADRID.—El parte oficial facilitado hoy en Guerra, dice así: "Zona oriental.—La sección de vigilancia, en el camino cubierto de Tizzi Azza, sostuvo ligero tiroteo con el enemigo, resultando herido levemente un soldado de ingenieros.

Una columna, compuesta de fuerzas de la Melilla y del Tercio, al mando del teniente coronel Franco, salió a las siete de la mañana de Taterstul con la misión de establecer un puesto fortificado y proceder al relevo de las compañías del Tercio y Regulares que estaban en el colado y conducir de paso un convoy a Tizzi Azza, de ciento sesenta acémilas.

Este convoy fué realizado en su totalidad. Se terminó el puesto fortificado y se replegaron las tropas al campamento de donde habían salido, resultando las siguientes bajas:

Ingenieros.—Capitán Luis Hidalgo y teniente Juan Miguel, heridos levemente.

Un soldado del mismo Cuerpo, grave.

Tercio.—Muertos dos legionarios, tres heridos graves y cuatro leves. Regulares de Alhucemas.—Un cabo menos grave.

Zona occidental.—Sin novedad".

PARTIDO DE JOCKEY

Triunfo de un equip español

(Por teléfono)

MIGAN.—En el partido de jockey, sobre hielo, obtuvo el triunfo un equipo español sobre el equipo italiano.

Los españoles marcaron cinco tantos por uno los italianos.

LA CASA que mejores trabajos de LABORATORIO entrega.

GARCIA (OPTICO)

ARTICULOS KODAK

S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander

Préstamos Hipotecarios

De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas reembolsables a comodidad del prestatario, interés anual 6 por 100 hasta nuevo aviso.—Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo, ADOLFO CHAUTON SAIZ, General Espartero, 7; teléfono 72.

T. S. A.

Estaciones receptoras, desde 125 pesetas, para la recepción de los circuitos ingleses.

ACC S RIOS DE TODAS CLASES

Los mejores precios en la mejor calidad.

Demostración, sin antena, de 7 a 9.

Alquiler de películas Pathé Baby.

Paseo de Pereda, 21, ENTRESUELO

SANTANDER

PIANOS

de todas las marcas acreditadas marcas nacionales y extranjeras.

de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS

GRAMÓFONOS

M. VELLIO. - Amós Escalante, 6

LAMPARAS

PHILLIPS

"ARGENTA"

Existencia en todos los tipos y modelos.

OPTICA

S. Francisco, 15. Tel. 5-21. San/ander.

DR. JOSÉ MATEOVIAS

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, 2.—Da once a una

Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant

DE JULIAN GUERRERREZ

Máquina Americana OREGA, para la producción del Oak Express.

Marcos variados.

Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Lengua de ternera a la Subisé.

Pasta dentífrica



Calber

LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS

Blanquea los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza

Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

PASTA DENTÍFRICA CALBER

Y

ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene

de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.



AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

LA CASA que mejores trabajos de LABORATORIO entrega.

GARCIA (OPTICO)

ARTICULOS KODAK

S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander

Préstamos Hipotecarios

De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas reembolsables a comodidad del prestatario, interés anual 6 por 100 hasta nuevo aviso.—Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo, ADOLFO CHAUTON SAIZ, General Espartero, 7; teléfono 72.

T. S. A.

Los delegados gubernativos dan públicamente cuenta de su gestión

A las seis de la tarde celebró ayer sesión extraordinaria la Corporación municipal. Se había anunciado que los delegados gubernativos que durante poco más de dos meses habían venido ejerciendo su labor investigadora iban a dar públicamente cuenta de su gestión y la expectación era extraordinaria.

Comienza la sesión

A la hora indicada penetran en el salón de sesiones los delegados mencionados, teniente coronel don Enrique Menéndez, capitán don Alberto Guerrero y teniente don José Sánchez Ramos, seguidos del alcalde y señores concejales.

Asisten a la sesión los concejales señores Colongues, Cortiguera, de la Hoz, Pascual, Equilibr, Gala, García del Río, Collantes, Valle, Incera, Flor, Portilla, Rubayo, Sotorrio, Sopolana, Varela, Resines, Negrete, Roiz de la Parra, Molino, Herrera, González (don S.), Terrán, Maestre, Callejo, Aldasoro, García (don A.), del Campo, González (don C.) y Corrales.

En la presidencia toma asiento el teniente coronel señor Menéndez, que tiene a su derecha al alcalde señor Cospedaj y a su izquierda al primer teniente de alcalde don Justo Colongues.

Lectura de la Memoria

Inicia la apertura de sesión por el señor alcalde, el delegado gubernativo, teniente coronel señor Menéndez, dice:

Señores concejales: se abre la sesión para dar cuenta del resultado de la labor de investigación que nos fué encomendada por el general gobernador, y acto continuo hace entrega del pliego y relación detallada de lo investigado al capitán señor Guerrero. Tomán asiento todos los señores asistentes al acto, que hasta entonces habían permanecido en pie, y el señor Guerrero comienza la lectura, que dura aproximadamente una hora.

La Memoria empieza con un preámbulo que no reproducimos por falta de espacio. La parte substancial, que por su extensión nos vemos precisados a publicar en varios números, dice así:

Entrando en materia, se llegó en el examen a 1912, sin perjuicio de remontarse más cuando el caso lo requiera, y respecto a la documentación, en los libros de actas nada hay censurable, como no sea el inútil y excesivo trabajo a que se obliga al personal con la copia de largos censos en actas en que nada se resuelve y mil detalles innecesarios que dificultan formar rápido juicio de lo tratado, como constancia de entrada y salida frecuente de señores concejales y numerosas votaciones intermedias. Los de contabilidad, a pesar de ser minuciosos, tampoco dan clara idea, y salvo pequeños detalles de forma y subsanables, acusan un uso de las transferencias que, si bien legales, su frecuencia lo convierte en abuso. Los presupuestos, según confesión oficial, son más ficticios que reales, lo que denota la ligereza de su confección, hay años que a mitad del ejercicio se agotan las consignaciones, muy particularmente en obras.

En muchos de los asuntos que por mala preparación han determinado gasto en lugar de ingreso, y entre ellos figura la construcción del Hipódromo de Bella Vista. Del examen de las actas se ve palpablemente que los Ayuntamientos que en su construcción intervinieron estaban convencidos de que sería una ruina (sesiones 22 noviembre y 21 diciembre 1917), y no obstante, siguieron accediendo a nuevos gastos y hasta a exigencias de cualquier extranjero entendido en empresas, sin que en su vista se llegase a una oposición positiva; lamentarse de no saber cuánto costaría y aprobar nuevos gastos, envueltos en una responsabilidad para aquellos Ayuntamientos y así resultaba que lo presupuestado en 304.000 pesetas se elevó a más de un millón, con un ingreso de 200.000 pesetas por el arriendo que no producía más seguramente, aparte que en plena sesión (21 diciembre 1917) se denunció la mala administración, por empleo y dirección de trabajos, materiales no ajustados al contrato y desperdicio en el pago de terrenos, adquiriendo a 300 pesetas unidad, lo que el propio Municipio acababa de vender a tres, o devolver parcelas duplicadas de terreno incautado, como a un señor Mezquida, según comprobó una comisión especial.

En otro arriendo, el de la Almotacenia, hay el mismo abandono de no procurar ingresos; al contrario, rebajarlos, pues se adjudicó al Gremio de pescadores la subasta en 1909, mediante derecho de tanteo, otorgado por 15.000 pesetas y diez años, con una reclamación resuelta negativamente. En diciembre de 1917, es de cir, antes de terminar el contrato, se profirió por quince años, rebajando la cuota a 2.000 pesetas, y el fundamento de esta prórroga fué opinar el Gremio que necesitaba obras en el edificio que haría a sus expensas, previa la prórroga y rebaja dichas, sin tener en cuenta que por el pliego de adjudicación y artículo 15, las reparaciones eran de cuenta del rematante, y acerca de las obras nuevas, ni siquiera se abrió al expediente una nota de su coste y necesidad para un examen, siquiera fuese formal, comprobando si el presupuesto municipal podía sufragar los gastos, haciendo uso de las transferencias, como en otras ocasiones. La adjudicación anterior por 15.000 pesetas se falsó en 1915 y 1916, concediendo al Gremio subvenciones de 7.500 pesetas anuales y en 1917 de 10.000, que convertían los ingresos en la mitad o aun menos.

Llega 1919, término legal del contrato, y solicitó un vecino la subasta y revocación del acuerdo de prórroga, y en vista de que no daba ese paso para ofrecer menor cuota de ingreso. A la vista de esa denuncia se apresuró el Ayuntamiento a consultar a los letrados si la prórroga fué legal, consulta extraña, pues informada su legalidad, nada se acuerda; aun amplía su pregunta de si se puede rescindir el contrato, en vista de una denuncia de cuatro concejales de que el Gremio no era representación de los pescadores y aun estorbaba el abaratacimiento del pescado en la población, y en vista de ello y de la constatación de que era ilegal la adjudicación, se le hizo el mismo caso que a la anterior consulta. El asunto era dejar correr cuatro años para que el contrato o prórroga adquiriese vigor legal y cesaran las causas de nulidad; a eso fué derecho el Ayuntamiento, ya que los letrados, mejor aún, la Ley, fué desoída, y los cuatro concejales retiraron su proposición en pro de la nulidad e incautación de la Almotacenia sin explicación alguna.

Esta Corporación de 1919 y las de las subvenciones tienen responsabilidad, por tanto, en el atraso de la Hacienda municipal, digna de mayor y mejor defensa, aun más con el ejemplo del Gremio de pescadores, que, atentos a los intereses de sus representados, lógicamente los defendieron con celo en ellos digno de encomio.

En la visita al Matadero, que funciona bien en general, se vio una enorme aglomeración en los trabajos de matanza de la nave central, que necesita mayor amplitud, como el horno crematorio, dadas las necesidades de la población. Los profesores veterinarios carecen de material apropiado, pues no merece ese nombre un microscopio con escasos reactivos de que disponen y urge ampliarlo, ya que ello va en beneficio de la salud pública. En años anteriores no fué difícil el caso de sacrificarse reses en malas condiciones, según consta en actas de 19 de junio de 1912, 23 de julio de 1915 y 24 y 30 de agosto de 1921, sin que se exigieran responsabilidades, y no obstante constar en uno de los casos que los empleados se resistían a arrojar los restos de una de las reses por temor al contagio, se levantó la sesión sin tomar acuerdo.

Aun hay más. En 1923, una de las varias ocasiones en que los veterinarios solicitaron desinteresadamente quedase a su cargo el reconocimiento de la leche destinada al consumo público, apoyándose en la legislación sanitaria que les confiere esa función, denunciaron la existencia de sacrificios clandestinos y que no se exigían certificados de procedencia y sanidad, sin que se resolviese nada en tan importante extremo, para el que sólo interesaba material por valor de dos mil cuatrocientas pesetas, con objeto de instalar el laboratorio de inspección en el mercado de la Esperanza.

Como fuente de ingresos, el impuesto de las carnes frescas es de los más saneados, y aun lo pudo ser mayor, como pretendió un concejal en 1918, que tuvo que desistir de ello, pues, mermado en sus atribuciones, discurrió su gestión, a poco de empezada, por sus compañeros, en lugar de apoyarla con entusiasmo, tanto más cuando se encontró con resistencias en el personal llamado a auxiliarle, renunció a la delegación que le otorgaron quienes debieron agotar todos los recursos en aquella tentativa de mayor recaudación y moralidad de un servicio municipal. (Sesiones del 24 de abril y 9 de agosto del 1918).

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla GARGANTA NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE OBEZA Y OUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Menéndez Núñez, 13

Ricardo Pelayo Guilarte Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE OCHO A UNA Atarazanas, 10, 2ª dcha.—Teléf. 656

Dice Calvo Sotelo que por ahora no habrá elecciones

(Por teléfono) MADRID.—Han sido muy comentadas las declaraciones del señor Calvo Sotelo al hacer la propaganda de la nueva ley de Administración local, pues dicho señor afirmó que estaba autorizado por el Directorio para anunciar que inmediatamente se redactará el proyecto de Administración Regional y Provincial, y declaró que mientras no se forme el nuevo censo electoral, es locura pensar en elecciones.

EL DIA DEL PRESIDENTE MADRID.—El general Primo de Rivera desde Palacio se trasladó al Ministerio de la Guerra, donde confirió con los subsecretarios de Hacienda, Gobernación, Estado, Fomento y Marina. No recibió visitas. Con motivo de la fiesta titulada "El día de Guipúzcoa", celebrada el domingo en San Sebastián, el gobernador, el jefe del Somatén y el alcalde de aquella ciudad han telegrafiado al presidente del Directorio dándole cuenta de la grandiosidad que habían revestido los actos. El general Primo de Rivera ha contestado agradeciendo los términos patrióticos en que aquellos despachos estaban concebidos.

CONVENIO DE CORREOS PANAMERICANO MADRID.—Se ha publicado una disposición autorizando al Gobierno español para aceptar la invitación de la Oficina Internacional de Montevideo que solicita su adhesión al Convenio postal panamericano en el que se establece la franquicia oficial para la correspondencia oficial de los Estados contratantes.

UNA CONFERENCIA MADRID.—El general Primo de Rivera sostuvo una conferencia interesante en la Presidencia con el encargado de Negocios de los Estados Unidos de Norte América.

EL FERROCARRIL DE LAS ALPUJARRAS MADRID.—Una numerosa comisión de representantes de las provincias de Granada y Almería visitó esta tarde al presidente del Directorio para interesarle en la rápida construcción del ferrocarril de las Alpujarras. Los comisionados se proponen visitar al Rey.

LA FABRICACION DE EXPLOSIVOS MADRID.—El Consejo de administración de la Sociedad Ibrica de Explosivos estuvo en la Presidencia interesando del marqués de Estella que continuara dicha fábrica confeccionando los explosivos. Este asunto está a la resolución de la Junta Nacional de la Defensa del Reino.

GUSTO, NOVEDAD, ELEGANCIA. GARAYO PAÑERIA Y SASTRERIA Sucesor de Solana.—San Francisco, 4.

VARIAS REALES ÓRDENES Cesantías y jubilaciones (Por teléfono) MADRID.—Se han firmado las correspondientes Reales Órdenes de Instrucción Pública, dejando cesantes por tener más de sesenta años y poder completar los servicios necesarios para tener derecho a clases pasivas en un plazo de cinco años, a treinta porteros.

EN MONTE Ei incendio de esta madrugada Lo avanzado de la hora nos impide dar detalles del incendio que esta madrugada se declaró en el vecino pueblo de Monte, en la carpintería de don Federico Muñoz. Como el material almacenado en dicho establecimiento era de naturaleza condensable, el fuego adquirió considerables proporciones. De casa del Dr. Carrero se dió aviso telefónico inmediatamente a la Central y a los Parques de bomberos y éstos acudieron enseguida con todo el material de servicio y sus respectivos jefes al frente, al lugar del caso. El vecindario inmediato a la carpintería siniestrada, indicó el referido doctor, prestaron desde los primeros momentos sus eficaces auxilios. A las cuatro de la madrugada, hora en que escribimos estas líneas, los bomberos voluntarios y municipales, organizados en servicios, atacaban el siniestro con gran actividad.

NOTAS DEPORTIVAS COPA CANTABRIA 1924 Unión Montañesa-New Racing Hace tiempo que las directivas de la Unión y del New realizan trabajos encaminados a concertar dos encuentros entre sus primeros equipos; siempre se presentaban inconvenientes y había que dejar las negociaciones, hasta que ahora han podido entenderse y han llegado a un acuerdo señalando las fechas de 19 y 30 del corriente, en la primera de las cuales, a sea mañana, contendrán en los Campos de Sport y el día 30 en los Campos de Miramar. Para que el interés, ya grande, sea mayor, se disputarán una copa denominada "Copa Cantabria 1924", siendo la clasificación por puntos y en caso de empate se celebrará un tercer match. Para los dos equipos tiene mucha importancia el resultado de estos encuentros y ello hará que se presenten lo mejor posible. Para arbitrar el primer partido, que se celebrará mañana en los Campos de Sport, a las cuatro de la tarde, por acuerdo de ambas partes ha sido designado el presidente del Colegio Regional, don Fermín Sánchez. Mañana publicaremos ambas negociaciones.

Una mujer impedida En la mañana de Albarado fué ayer tarde a primera hora recogida por los camilleros de la Cruz Roja una mujer llamada Angeles Crespo Lazo, de 29 años, con domicilio en el número 2 de la calle de San Pedro, que se hallaba en un estado de absoluta imposibilidad de moverse. Traslada a la Casa de Socorro, se le apreció un estado general de inacción y manifestaciones reumáticas. Después que se le hubo prestado la asistencia facultativa correspondiente, fué trasladada en una camilla al Hospital provincial.

Congregación de la Inmaculada y San Estanislao Se avisó a los congregantes que mañana, día de San José, es el señalado para la comunión general obligatoria. En este día harán la primera comunión algunos aspirantes. Por la tarde no hay catequesis.

R. Presmanes Dentista PUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL

VINO CACHO YODO-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconfortante De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 747. Trascuentes que han recibido albergue, 20. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Adoración Nocturna Esta noche velará a Jesús, Sacramento en la Santa Iglesia Catedral el turno segundo, San José. La vigilia, misa y comunión será aplicada en sufragio del alma de don José Señoral (q. e. p. d.), a petición de su señora viuda doña Rafaela Gutiérrez. Esta vigilia es titular. A primera hora pueden asistir los adoradores de los demás turnos y otros fieles.

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo

Zipizape madruguero El miércoles, 19, festividad del glorioso San José, a las diez de la mañana, hará en la capilla de esta Comunidad misa solemne cantada, con sermón a cargo de un R. P. agustino. El coro de la Comunidad interpretará una obra a tres voces iguales. A continuación se dará a adorar la reliquia del Santo y se cantarán los gozos al Santo Patriarca. A las seis y media de la tarde se expondrá S. D. M., y después de rezar la estación y el santo rosario, se hará el ejercicio del último día de novena, terminando con una solemne reserva y bendición.

Enfermedades de los niños Rafael Estraña MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE" Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 1 TELEFONO 316

Zipizape madruguero A la una de la madrugada del domingo, en su domicilio, San Pedro, 2, bajó, se armó una marimorona, de la que resultaron lesionados, hallándose en la cama el matrimonio, José Argüelles Escallada, su mujer María Gutiérrez y una niña de años de dos años llamada Teresa. En la Casa de Socorro curaron a José una herida por mordedura en el dedo medio de la mano derecha. María fué asistida de erosiones en el hombro derecho y la niña Teresa de erosiones en la muñeca izquierda.

J. AMIEVA ESCANDON Enfermedades de la mujer y Partos. RAYOS X.—DIATERMIA. Consulta de once a una.—Burgos, 5. Teléfono 358. Gratis.—San Francisco, 6, primero.

Romanos de ayer Reses mayores, 8; menores, 11. Peso, 1.932 kilos. Corderos y cabritos, 63. Peso, 171 kilos. Carneros, 2. Peso, 22 kilos. Jugando al fútbol se rompió un brazo El joven de 17 años Hermenegildo Torre Iglesias, hallándose el domingo jugando al fútbol, tuvo la desgracia de producirse un golpe, resultando la fractura del brazo izquierdo en su tercio. Fué asistido en la Casa de Socorro.

Accidente de trabajo José del Río Salas, de 42 años, trabajando en los talleres del Norte, se causó una contusión en la cara dorsal del pie derecho. Fué curado en la Casa de Socorro.

Exploradores Mañana, a las nueve, formarán en el Club de la Exposición las que integran la tropa de Santander, con uniforme. El grupo marítimo estará, a las ocho, en los astilleros de San Martín, en traje de faena.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

G. Inigo OCULISTA Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7.—TELEFONO 869 Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 6.

Movimiento demográfico Juzgado del Este Nacimientos: un varón y una hembra. Defunciones: Consuelo Cassina, 70 años, Menéndez Pelayo, 5, primero; Feliciano González Ruiz, 96 años, Paseo de Pereda, 46, primero. Matrimonios: uno.

Juzgado del Oeste Nacimientos: seis varones y dos hembras. Defunciones: Fernanda Rodríguez Mata, 80 años, Hospital de San Rafael; María Lourdes López Pérez, 2 meses y 6 días, Inclusa.

REPOSTERIA VARONA Especialidad en platos para obsequios; bandejas de dulces y fiambres variados.

J. Gómez Vega Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21

Mostazas Trevijano Son el más fino y sano estimulante. Vucido de una camioneta Vicente García Aroncal, de 36 años, ebamista, vecino de Barreda, a causa de haber volado en Puente Arce una camioneta la mañana del domingo, resultó con una herida contusa, extensa, con colgajo, en la región temporal derecha. Hubo necesidad de extraerle de dicha parte un fragmento de cristal de regular tamaño. Resultó también con varias erosiones en la mano derecha. En la Casa de Socorro, los médicos de guardia señores Trápaga y Ortiz, con el practicante señor Martínez, asistieron y curaron al herido.

A la avanzada edad de 96 años ha fallecido en Santander la virtuosa señora doña Feliciano González Ruiz, viuda de Santolalla, conforada su alma con el auxilio de los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Durante su larga vida fueron tan excelentes las cualidades que sobresalieron de su carácter por su afabilidad de trato y corazón bondadoso, que se vio asistida del afecto, estimación y simpatías de cuantas distinguidas y numerosas relaciones sociales cultivaron su amistad. El ejercicio de las más sobresalientes virtudes cristianas fué también su devoción constante. A su altísima hija doña Guadalupe, como igualmente a sus hijos políticos don Manuel García Obregón y don Pedro R. N. Barros y demás atribulados parientes y familia, les enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por desgracia tan irreparable. Y rogamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada señora doña Feliciano González Ruiz.

También en el vecino pueblo de Queto ha entregado su alma al Creador la bondadosa señora doña Domitila Alonso Abad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Su natural simpatía, su bellas cualidades, su afabilidad de trato y la bondad con que siempre acogió a todas sus amistades rodearonla de la estimación y cariño de cuantos la conocieron y trataron. A su desconsolado viudo don Angel Salcedo, padres don Emeterio Alonso y don Jacinto Abad, como igualmente al resto de sus apenados familiares acompañamos en el sentimiento que en estos instantes les aflige por tan sensible desgracia. Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

Ha rendido su tributo a la muerte, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la señora doña María Aranguren y Vega, que por sus virtudes y excelentes cualidades morales, así como por su generoso corazón y afabilidad de carácter y el pundonor con que cumplió los deberes que se la encomendaron, se captó las simpatías de cuantos la conocieron y trataron. A la distinguida aristocrática familia de nuestros queridos amigos los excelentísimos señores condes de Mansilla, como asimismo a las hermanas de la finada, doña Felisa y doña Aquilina y al resto de sus familiares enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame, suplicando a nuestros lectores recen una oración por el alma de la finada.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 de 5 a 6, Plaza Vieja, número 2 (esquina a Peso).

DR. VAZQUEZ ANDIANDE MEDICO CIRUJANO Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia. Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21. TELEFONO 1.031

DE PEDREÑA Para festejar la terminación de una casa propiedad de don Pedro Rivas, este reunió a varios familiares y amigos, transcurriendo la fiesta con la mayor alegría y en la cual hizo acopio de aplausos, con sus famosas poesías, el célebre "Isaías". El hermoso edificio será dedicado en parte a vivienda, arreplada con amplios bañatorios, y otra parte para ganadería y maquinaria agrícola. Mis felicitaciones al señor Rivas y a su esposa señora, que tan atenta estuvo con todos los invitados, deseándoles muchas prosperidades en su vida de laboriosos labradores. EL CORRESPONSAL Pedreña 16-3-1924.

Teatro Pereda Martes 18 de marzo de 1924 Sección continua desde las seis de la tarde a nueve y media de la noche GRAN ACONTECIMIENTO Siete años de mala suerte Por el notable artista MAX LINDER NOCHE, a las diez y cuarto Gran concierto por LOS COROS MONTAÑESES "El Sabor de la Tierruca"

LOS QUE PADECEIS Cálculos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medicinales: BEBED Aguas de Corconte con la que obtendréis una curación radical y segura. Pedidas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Principal, paseo de Pereda, número 36.

Accidente de trabajo José del Río Salas, de 42 años, trabajando en los talleres del Norte, se causó una contusión en la cara dorsal del pie derecho. Fué curado en la Casa de Socorro.

Exploradores Mañana, a las nueve, formarán en el Club de la Exposición las que integran la tropa de Santander, con uniforme. El grupo marítimo estará, a las ocho, en los astilleros de San Martín, en traje de faena.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por sus tónicas, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS color de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.